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1. Εισαγωγή 

Μια επιστημονική συνάντηση ή συνέδριο δεν συμβάλλει απλά στην 
ενημέρωση και την ανταλλαγή προβληματισμών γύρω από το αντικε{μενο 

που διαπραγματεύεται, αλλά αποτελε( ή πρέπει να αποτελε[ και ευκαιρ(α 
για να θέσει κανε{ς ερωτήματα σχετικά με την επιστήμη που υπηρετε(, το 
αντικε{μενο και την αυτοτέλειά της και προπάντων την κοινωνική χρησι
μότητα των συμβολικών αγαθών που η επιστήμη αυτή παράγει. Αυτού 
του ε{δους τα ερωτήματα αποκτούν ακόμα μεγαλύτερη βαρύτητα και ση
μασiα, όταν η επιστήμη αυτή έχει ορισθε{ ως ccκριτική)). Ο λόγος εδώ για 
την «Κριτική Εγκληματολογ(α))2 • 

Ε(κοσι χρόνια μετά την {δρυσή της, η «Ευρωπαϊκή ομάδα για τη με

λέτη της απόκλισης και του κοινωνικού ελέγχου)) θεώρησε πως ήταν 
πλέον καιρός να θέσει μερικά από αυτά τα ερωτήματα. Συγκεκριμένα, 
θεώρησε πως ήρθε η στιγμή να επανεξετασθούν έννοιες, όπως «aνθρώ-

* Ειδικός επιστήμονας στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλ[ας 
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πινα δικαιώματα» και «κοινωνικός έλεγχος)) στο νέο πλα(σιο της Ευρώ
πης, να απαντηθε( το ερώτημα γύρω από το χαρακτήρα και την αποστολή 
της Κριτικής Εγκληματολογ(ας στο διαμορφούμενο νέο ευρωπαϊκό, αλλά 
και στο παγκόσμιο κοινωνικό-πολιτικό πλα[σιο. Κι αυτό σε μια εποχή που 
η νέα Ευρώπη συνταράσσεται από εμφυλ[ους πολέμους, κατακλύζεται 
από κύματα μεταναστών και προσφύγων, αντιμετωπ(ζει τη γέννηση ενός 
«Τρ(του Κόσμου)) στο εσωτερικό της3 , επιχειρε[ τη συγκρότηση μιας ενι
α[ας (ομοιογενούς) ταυτότητας και προβα[νει στη θέσπιση νέων μορφών 

κοινωνικού ελέγχου, στοιχε[ο απαρα[τητο για να αντιμετωπ[σει τη νέα 
αυτή πραγματικότητα. 

Παρότι ο κύριος στόχος αυτού του κειμένου ε(ναι η καταγραφή του 
προβληματισμού που αναπτύχθηκε στα πλα(σια αυτής της συνάντησης, 

κρ(νεται, ωστόσο, σκόπιμο να προηγηθε( μια σύντομη αναφορά στην [δια 

την Ευρωπα·ίκή Ομάδα, την επιστημονική και ιδεολογική της ταυτότητα, 
στο πλα[σιο της οπο[ας εξετάζονται θέματα όπως η απόκλιση και ο κοι

νωνικός έλεγχος, την μέχρι τώρα πορε[α της και τη γενικότερη επιστη

μονική της προοπτική. 

2. Το «Curriculum Vitae» της Ευρωπαϊκής 
Ομάδας4 

Ήταν το 1970, όταν επιστήμονες από το χώρο των Κοινωνικών Επι
στημών όπως ο Karl Schumann (Γερμαν[α), ο Stanley Cohen (Ισραήλ, κάτοι
κος τότε Αγγλίας) και ο Mario Simondi (Ιταλία) συναντήθηκαν στο School 
of Criminology του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνιας, σε μια προσπάθεια να 
συστηματοποιήσουν έναν ήδη αρθρωμένο στις χώρες τους εναλλακτικό 

λόγο σ' αυτό που τότε αποκαλούσαν ccκατεστημένη Εγκληματολογ[α)) ή 

«Εγκληματολογία της Διο[κησης)). Έναν εναλλακτικό λόγο, ωστόσο, που 

δεν θα περιοριζόταν στα στενά πλα(σια της Εγκληματολογ[ας, αλλά θα 
αποτελούσε γενικότερα αντ[βαρο στον ακμάζοντα τότε Παρσονικό λει

τουργισμό ως εργαλε[ο ανάλυσης και ερμηνε[ας της κοινωνικής πραγμα

τικότητας. 

Το 1973 η Ευρωπαϊκή Ομάδα διοργάνωσε το πρώτο της συνέδριο στη 
μικρή πόλη της Ιταλ[ας lmpruneta κοντά στη Φλωρεντ(α, με θέμα: «Από
κλιση και Έλεγχος στην Ευρώπη - Σκοπο( και Προοπτικές για μια ριζο

σπαστική Εγκληματολογ[α)). Από τη στιγμή αυτή αρχ[ζει και η δράση της 

Ευρωπαϊκής Ομάδας, στην οπο(α εκπροσωπε[ται η Κριτική Εγκληματολο
γ[α. 

Η πρώτη αυτή συνάντηση συνέπεσε με το στρατιωτικό πραξικόπημα 
στη Χιλή, το οπο[ο και επηρέασε το χαρακτήρα της συνάντησης, τόσο 
όσον αφορά τα θέματα που συζητήθηκαν, όσο και το ψήφισμα με το 

οποίο έκλεισαν οι εργασ[ες της. Εκείνο όμως που σφράγισε το χαρα

κτήρα της Ευρωπαϊκής Ομάδας, ήταν η σχεδόν αυθόρμητη απόφαση των 

συνέδρων να διαδηλώσουν μαζ( με 15.000 άτομα ενάντια στο καθεστώς 
της Χιλής στην εκδήλωση διαμαρτυρ[ας που διοργάνωσε το Κομμουνι-
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στικό Κόμμα Ιταλ(ας (τότε PCI) στη Φλωρεντ[α. Η αντ[δραση αυτή δεν 
ήταν απλά μια πράξη αλληλεγγύης προς το Χιλιανό λαό, αλλά συγχρόνως 
και πάνω απ' όλα, μια έκφραση της πεπο[θησης, πως το πεδ[ο της Εγκλη

ματολογiας δεν μπορε{ να θεωρε{ται ανεξάρτητο από την πολιτική. 

Ο Herman Bianchi χαρακτήρισε αυτή τη νέα τάση της Εγκληματολο
γ(ας «Εγκληματολογ(α των blue jeans», τις δε ετήσιες συναντήσεις της 
Ομάδας (συνέδρια) ως «συνέδρια των sleeping bags». Οι συναντήσεις αυ
τές δεν έχουν, κατά τον Bianchi, τ[ποτε το κοινό με τα επ(σημα συνέδρια 
της Εγκληματολογ[ας με τα «προγράμματα βαριεστημένων κυριών», που 

πραγματοποιούνται σε ccκομψά ξενοδοχε[α» και ασχολούνται με θέματα 

όπως κλοπές μοτοποδηλάτων. Και συνεχ[ζοντας ο Bianchi θυμίζει πως με
ρικά από αυτά τα συνέδρια πραγματοποιήθηκαν «Στη Γερμαν[α του Hitler 
και στην Ιταλ(α του Mussolini και αργότερα στην Ισπαν(α του Franco σε 
πλήρη αρμον{α με συνέδρους από τη Λατινική Αμερική με στρατιωτική 

περιβολή)) 5, Με τις αναφορές αυτές στο χαρακτήρα των συνέδρων της 
κλασσικής Εγκληματολογ(ας, ο Bianchi θέλει να δε(ξει τι απομένει από 
την επιστημονική προσέγγιση ενός κοινωνικού φαινομένου και την επι

στήμη που το μελετά -στην προκειμένη περίπτωση του εγκλήματος και 

της Εγκληματολογ(ας- όταν κανείς αφαιρέσει την πολιτική του διάστα
ση. 

Η μέχρι τώρα πορε(α της Ε.Ο. δείχνει από τη μια πλευρά τη συνέπεια 
στις βασικές της αρχές, όπως αυτές ορ[σθηκαν από την (δρυσή της και 

από την άλλη την ευελιξ(α της να αφομοιώνει τις νέες κοινωνικές-πολιτι
κές εξελ{ξεις και να προσαρμόζει το λόγο της στις απαιτήσεις της νέας 
πραγματικότητας χωρ{ς δογματισμούς. Θα μπορούσε κανε(ς να διακρ{νει 
αυτή την πορεία σε τρεις περιόδους, οι οπο(ες χαρακτηρ(ζονται από τα 

θέματα που αποτελούν κάθε φορά τον άξονα των συζητήσεων, καθώς και 
τον τρόπο προσέγγισής τους. 

Έτσι, διαπιστώνουμε πως μέχρι το 1977 το ενδιαφέρον επικεντρώνε
ται σε θέματα όπως τα κινήματα για τις φυλακές και τη μεταρρύθμιση 

του ποινικού συστήματος, τα εγκλήματα «λευκού περιλαιμ(ου» και τα οι
κονομικά εγκλήματα. 

Στη δεύτερη περ(οδο (1976-1980) δ[νεται προτεραιότητα περισσότερο 
σε θέματα που αφορούν το κράτος. Καθιερώθηκε σ' αυτή την περ(οδο 
στις συναντήσεις να δ(νεται έμφαση σε θέματα πολιτικού κοινωνικού χα
ρακτήρα που απασχολούν τη χώρα που φιλοξενε( το συνέδριο. 

Στη διάρκεια της τρ{της περιόδου (1982-1986), γ[νεται προσπάθεια να 
ξαναβρεθε[ η ισορροπ[α μεταξύ επιστήμης και πολιτικής, η οποια ειχε χα
θεί προς όφελος του δεύτερου στοιχείου. Παρατηρείται, λοιπόν, αυτή 
την περ[οδο μια τάση για επιστροφή στους αρχικούς στόχους της Κριτι

κής Εγκληματολογ(ας και στη σχέση της με τα κοινωνικά κινήματα, 
πράγμα που γ[νεται εμφανές από τα θέματα που πραγματεύονται στις 
επόμενες συναντήσεις (Βασκικές κουλτούρες νέων, Βορειο-Ιρλανδικές 
δημοκρατικές ομάδες, Ολλανδικές ομάδες διαμαρτυρ[ας, Νορβηγικά γυ
ναικε[α κινήματα, ολλανδικό κίνημα ομοφυλόφιλων)6• 

Η τέταρτη περ{οδος μετά το 1987 ξεκινάει με το συνέδριο της Βιέν-
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νης, που στόχο ε[χε την αναδιατύπωση μιας κριτικής agenda στην οπο[α 
σημαντική θέση θα κατε[χαν θέματα όπως θυματολογ[α, μελέτες για το 

γυναικείο ζήτημα και θέματα απονομής δικαιοσύνης. Παρατηρείται αυτή 

την περίοδο η επικράτηση μιας άλλης σκέψης που είχε τις απαρχές της 

στις θέσεις για την κατάργηση του ποινικού συστήματος και στην αποδο

μητική φιλοσοφία της μετά το '68 γενιάς. Και στις δύο αυτές κατευθύν
σεις οι φεμινιστικές απόψεις αποτελούν βασική πηγή προβληματισμού 

και συζήτησης, πράγμα που προσδιόρισε και το θέμα του επόμενου συ

νεδρ[ου στη Νορβηγία (Jotunheimen) το 1988 με τίτλο: ccΦύλο, σεξουαλι
κότητα και κοινωνικός έλεγχος)). 

Το 1989, η Ευρωπαϊκή Ομάδα φιλοδοξε[ να μετασχηματισθεί σε μια 
διεθνική πλατφόρμα επιστημονικού προβληματισμού, ξεφεύγοντας από 
το περιοριστικό βορειο-δυτικό-ευρωπαϊκο πλαίσιό της. Αυτό γίνεται εμ

φανές στο επόμενο συνέδριό της (1990) στο Haarles (Ολλανδία), του 
οποίου τα θέματα, αν και έχουν ακόμα έναν σχετικό έντονο εθνικό προ

σανατολισμό, βλέπουμε να αντιπαρατίθενται με μεταναστευτικά προ

βλήματα Ανατολής-Δύσης ή Βορρά-Νότου. Στην τέταρτη αυτή περίοδο 

δράσης της Ευρωπαϊκής Ομάδας παρατηρείται ένας επαναπροσδιορι

σμός του χαρακτήρα της Ομάδας προς μια κατεύθυνση περισσότερο διε

θνική και όπως παρατηρε[ ο R. van Swaaningen, πιο πλουραλιστική και λι
γότερο δογματική. 

Η πορεία αυτή γίνεται κατανοητή αν κανείς λάβει υπόψη του τις οικο

νομικές, πολιτικές και κοινωνικές μεταβολές που συντελέσθηκαν και όλη 
τη θεωρητική συζήτηση που προηγήθηκε, συνόδευσε ή ακολούθησε αυ

τές τις μεταβολές. Συζήτηση που περιστρεφόταν γύρω από το χαρα

κτήρα και το ρόλο του κράτους, το χαρακτήρα και την αποστολή της ερ

γατικής τάξης, το χαρακτήρα και το ρόλο των κοινωνικών κινημάτων στο 

κοινωνικό γίγνεσθαι και ειδικότερα το ρόλο της αριστεράς σ' αυτό το γί

γνεσθαι. 

3. Η παρουσίαση του συνεδρίου7 

3.α. Η επιλογή του θέματος 

Τα ανθρώπινα δικαιώματα είναι ένα θέμα επίκαιρο και το ενδιαφέρον 

γι' αυτά εκφράζεται από διάφορες κατευθύνσεις, όπως μη κυβερνητι

κούς οργανισμούς, ομάδες διανοουμένων, κοινωνικά κινήματα και εθε

λοντικές οργανώσεις. Όμως, παρά το ενδιαφέρον και τη ρητορική γύρω 

από το θέμα ανθρώπινα δικαιώματα, δεν είναι λίγες οι φορές που διαπι
στώνουμε ό:rι οι σχετικές διακηρύξεις, είτε δεν γίνονται πράξη, είτε αναι

ρούνται από την (δια την πράξη. 

Το φαινόμενο αυτό αποκτά ιδιαίτερη σημασία, όταν διαπιστώνεται 
στους κόλπους ενός πολιτικού-κοινωνικού σχηματισμού, όπως είναι η 

«νέα)) Ευρώπη, του οποίου το πολιτισμικό πλα[σιο -αυτό που μας είναι 

γνωστό ως δυτικός πολιτισμός- θεωρήθηκε θεμελιωτής και προπύργιο 
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της προάσπισης των ανθρώπινων δικαιωμάτων. Και πρέπει πράγματι να 

προβληματίζει, αν όχι να ανησυχεί, η διαπίστωση μιας θεμελιώδους αντί

φασης που διαπιστώνεται σχετικά με τα ανθρώπινα δικαιώματα στο νέο 

ευρωπαϊκό πλαίσιο: Από τη μια πλευρά, φαίνεται να δίδεται ιδιαίτερη έμ

φαση στην έννοια των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, από την άλλη όμως, πα

ρατηρείται μια τάση περιορισμού τους, που εδράζεται κύρια στη λογική 
ότι, η Ευρώπη προορίζεται να αποτελέσει έναν ομοιογενή χώρο, τον 

οποίο θα πρέπει να είναι έτοιμη να υπερασπίζεται αποτελεσματικά από 

εσωτερικές και εξωτερικές απειλές και επιβουλές. Συνέπεια αυτής της 

λογικής είναι η υιοθέτηση από τις κυβερνήσεις των κρατών-μελών τέ

τοιων περιοριστικών πολιτικών, που βρίσκονται σε αντίθεση τόσο με τη 

θεωρία , όσο και τη ρητορική για τα ανθρώπινα δικαιώματα. 
Ακριβώς αυτήν την αντίφαση και τις συνέπειές της για το άτομο ως 

φορέα δικαιωμάτων στο νέο οικονομικό-πολιτικό-κοινωνικό σχηματισμό, 

θεώρησε η Ευρωπαϊκή Ομάδα πως έπρεπε να μελετήσει ώστε να επανα
προσδιορίσει, αν χρειασθεί, το ρόλο της μπροστά σ' αι.ιτή την πραγματι
κότητα. 

Ένας άλλος βασικός στόχος του συνεδρίου ήταν η διερεύνηση των 
επιπτώσεων που είχαν οι εξελίξεις που συντελέστηκαν σε ευρωπαϊκό, 

αλλά και παγκόσμιο επίπεδο, σε ένα επιστημονικό πεδίο, που είναι κοντά 

στο χαρακτήρα και τους σκοπούς της Ευρωπαϊκής Ομάδας, δηλαδή στην 
Κριτική Εγκληματολογία. 

3.β. Η έννοια των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

Στο πρώτο μέρος των εργασιών του συνεδρίου όπου σε μια γενική 

θεωρητική προσέγγιση εξετάστηκε η έννοια των ανθρωπίνων δικαιωμά
των, επισημάνθηκε η σύγχυση που επικρατεί γύρω από το θέμα του 

προσδιορισμού τους, τονίσθηκαν μια σειρά από αντιφάσεις, που συν

δέονται άμεσα με τον τρόπο που τα δικαιώματα αυτά έχουν υιοθετηθεί 

από τον μοντερνισμό και αναζητήθηκαν τρόποι που θα διασφάλιζαν στο 
μεγαλύτερο δυνατό βαθμό την εφαρμογή αυτών των δικαιωμάτων στην 

πράξη. 

1. Το θέμα του ορισμού της έννοιας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 
ειδικότερα της παγκοσμιοποίησης αυτής της έννοιας, έθεσε η Maura Ber
nart επισημαίνοντας συγχρόνως και μια παραδοξολογία που συνδέεται με 
τον ορισμό της ίδιας της έννοιας: Ενώ, δηλαδή, γίνεται λόγος για αν

θρώπινα δικαιώματα, στην ουσία δεν είμαστε σε θέση να προσδιορίσουμε 
κανένα από τα δύο συνθετικά της λέξης, ούτε τι είναι το δικαίωμα ούτε 
ποιά είναι η ανθρώπινη ύπαρξη στην οποία αυτό αναφέρεται. Κι αυτό 
γιατί δεν μπορεί να γίνεται λόγος για διαχρονικό , διατοπικό και διαπολι

τισμικό ανθρώπινο υποκείμενο στο οποίο αντιστοιχούν συγκεκριμένα δι
καιώματα8. 

Στους σημερινούς πολύπλοκους κοινωνικούς σχηματισμούς με το 

πλήθος των διαφοροποιημένων υποσυστημάτων, τα ανθρώπινα υποκεί-
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μενα αντιλαμβάνονται τον εαυτό τους και τα άλλα υποκείμενα κατακερ

ματισμένα σε επιμέρους τμήματα-φορείς δικαιωμάτων και υποχρεώσεων 

μέσα σε πολύπλοκα και διαφορετικά μεταξύ τους υποσυστήματα (οικο

νομικά, πολιτικά κ.λπ.). Τα ανθρώπινα δικαιώματα ως τέτοια αποκτούν 

όλο και περισσότερο το μη προσδιορισμό, το μη χειροπιαστό, το αφηρη

μένο. Όμως, παρόλα αυτά, προβάλλει η ανάγκη να τα προσδιορίσουμε, 

να τα κατοχυρώσουμε, να τα προστατεύσουμε. Η ανάγκη αυτή γ(νεται 

ακόμη πιο επιτακτική αν αναλογισθούμε τους μετανάστες και τους πρόσ

φυγες, δηλαδή τους μη-υπηκόους μιας χώρας, που στερούνται βασικών 

δικαιωμάτων9• 
Παρά τη σύγχυση που επικρατεί γύρω από την έννοια των ανθρωπί

νων δικαιωμάτων, αυτά μπορούν να αναδιατυπωθούν. Ως ανθρώπινη 

ύπαρξη, ζώντας σε συγκεκριμένο τόπο και χρόνο δεν μπορε( κανείς να 

αποφύγει να είναι ένας πολίτης, ένα υποκείμενο διαμελισμένο σε τμή

ματα με πλήθος από δεσμούς, δικαιώματα και υποχρεώσεις. Αλλά, δεν 

ε[ναι μόνον αυτό. Με τα άλλα ανθρώπινα υποκε[μενα που στέκονται δί
πλα του δεν έχει μόνο κάποια κοινά ανθρώπινα χαρακτηριστικά, αλλά και 
τις σχέσεις που αναπτύσσονται μεταξύ τους, που τους καθιστούν ικα

νούς να αναγνωρ(ζει ο ένας τον άλλον ως ανθρώπινες υπάρξεις. Στον 

αναπροσδιορισμό της έννοιας των δικαιωμάτων, θα πρέπει να δούμε τα 

ανθρώπινα δικαιώματα ως μέρος αυτής της σχέσης και να αντιληφθούμε 
τους εαυτούς μας ως ανθρώπινες υπάρξεις σε σχέσεις διαπλοκής (ίη rela
tion). Αυτή η σχέση ε(ναι που θα αποτελέσει και το χαμένο σύνδεσμο με
ταξύ τοπικού και διατοπικού επιπέδου μεταξύ μερικού και γενικού, με

ταξύ εθνικού και παγκόσμιου 10
• 

2. Η αναγκαιότητα για παγκοσμιοπο(ηση της έννοιας των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων δεν ήταν μόνο θέση της Μ. Bernart, αλλά κυριάρχισε σε 
όλες σχεδόν τις εισηγήσεις τις σχετικές με τον ορισμό της έννοιας. 

Ο Antonio Papisca επισημαίνοντας το δημοκρατικό έλλειμμα της Ευ
ρώπης, έθεσε μερικά κύριας σημασίας ερωτήματα γύρω από το μέλλον 

των ανθρωπ{νων δικαιωμάτων και της δημοκρατίας και τόνισε την αναγ

καιότητα εναρμόνισης του νομικού οπλοστασ[ου της γηραιάς Ηπε(ρου με 

εκείνο της διεθνούς νομοθεσίας στο θ~μα των ανθρωπ(νων δικαιωμά
των 11. 

Ανασταλτικός όμως παράγοντας σε μια τέτοια διαδικασ[α νομοθετι

κής εναρμόνισης, αλλά και ανάπτυξης μηχανισμών προάσπισης των ατο

μικών δικαιωμάτων αποτελεί -κατά τον εισηγητή- το γεγονός πως οι χώ

ρες με μακρά δημοκρατική παράδοση, που θα μπορούσαν να προβάλ

λουν ως παράδειγμα με σημαντική συμμετοχή στο διεθνή εκδημοκρατι

σμό, βρίσκονται σε μια βαθιά κρ(ση θεσμών 12 , δηλαδή σε μια βαθιά κρ(ση 
δημοκρατ(ας. 

Ιδια(τερα σε κρίση βρίσκεται η εφαρμογή της δημοκρατίας στην πρά

ξη. Πρόκειται, μάλιστα, για διπλή κρ(ση της δημοκρατ(ας: και γιατ( αυτή 

έχει συρρικνωθε[ σε ένα εκλογικό τελετουργικό, αλλά και γιατί εξαναγ

κάσθηκε να περιορισθεί στα στενά πλαίσια των εθνικών συνόρων. Η ση
μερινή Ευρώπη ε[ναι η Ευρώπη όπου ccγκρεμ(ζονται τα τείχφ> και περιο-
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ρίζονται οι αιτίες διπολισμού, αλλά την ίδια στιγμή είναι η Ευρώπη που 

δημιουργεί ένα νέο Τρίτο Κόσμο στους κόλπους της: εξάπλωση της πολι
τικής αστάθειας, εθνικές-στρατιωτικές συγκρούσεις, δημόσια διαφθορά, 

φτώχεια, θάνατοι από πεiνα -εκτός εκείνων από πολέμους-, κύματα 

προσφύγων και διεύρυνση της στρατιωτικοποίησης. Αυτοί είναι δείκτες 

ενός ευρωπαϊκού, ενδογενούς Τρίτου Κόσμου, που έρχεται να προστεθεί 

σε έναν Τρίτο Κόσμο με εξωγενείς καταβολές, ο οποίος έχει εισχωρήσει 

στο κοινωνικό, οικονομικό, πολιτιστικό και πολιτικό σίιστημα των δυτικών 

χωρών. Οι δε ευρωπαϊκές χώρες, φαίνεται πως, προς το παρόν τουλάχι

στον, αδυνατούν να διατυπώσουν μια εναλλακτική πρόταση σ' αυτόν τον 

ενδογενή και εξωγενή ccTpίτo Κόσμο» 13
• Τι τους συμβαίνει άραγε, αναρω

τιέται ο εισηγητής, γιατί βρέθηκαν χωρίς κουράγιο, δημιουργικότητα, 

προοπτική, χωρίς ικανές πολιτικές ηγεσίες; 

Στον εναγκαλισμό της δημοκρατίας από τα κόμματα, τον περιορισμό 

της στα στενά πλαίσια του κρότους-έθνους, αλλά και στην απόκλιση του 

Πανεπιστημίου από τη φυσική του αποστολή ως Universita, απέδωσε ο Pa
pisca αυτή την κρίση. 

Ο μόνος δρόμος για την υπέρβαση της κρίσης, παρατήρησε ο εισηγη

τής, είναι αυτός που επιτρέπει στη δημοκρατία να επιστρέψει πίσω στη 
φυσική της μήτρα, την κοινωνία των πολιτών, να απαλλαγεί από τον «ε
ναγκαλισμό)) των πολιτικών κομμάτων, να ξεπεράσει τις Ηράκλειες στή

λες των εθνικών συνόρων και να επεκτείνει τη δράση της στους διεθνείς 
θεσμούς. Επιστροφή της δημοκρατίας στη «φυσική της μήτρα)) σημαίνει 
επιστροφή της στην κοιτίδα των αξιών της, εκείνη δηλαδή των ανθρωπί
νων δικαιωμάτων. Κάτι που δεν μπορεί να συντελεσθεί, παρά μόνο μέσα 
από τη διεθνοποίηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 14• 

Από την άλλη, όμως, πλευρά η δημοκρατία που δεν είναι συγχρόνως 
πολιτική και οικονομική, δεν μπορεί να είναι δημοκρατία σύμφωνα με το 
πνεύμα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Με άλλα λόγια η νομική και δικα
στική εγγύηση είναι απαραίτητη για την προάσπιση των δικαιωμάτων, όχι 

όμως επαρκής. Υγεία, εργασία, παιδεία και οικιστική πολιτική, μεταξύ των 
άλλων, είναι προϋπόθεση για την «ικανοποίηση)) των ανθρωπίνων δικαιω
μάτων. Και η απαίτηση αυτή είναι υπεράνω συνόρων15• 

Στα πλαίσια της ευρωπαϊκής κοινότητας, κατέληξε ο Α. Papisca, υπάρ
χει ένα σημαντικό έμβρυο διεθνούς δημοκρατίας, που είναι το ευρω
παϊκό κοινοβούλιο. 

3. Τις δυσκολίες και τα προβλήματα που περικλύει η ασάφεια στη δια
τύπωση και η γενίκευση της έννοιας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων τό
νισε ο Rene van Swaaningen. 

Η διακήρυξη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων του 1948 ονομάσθηκε 
«διεθνής)). Μια τέτοια, όμως, θεώρηση δίνει την εντύπωση ότι έχουμε να 
κάνουμε με μια μοντέρνα εκδοχή φυσικού δικαίου, ενώ αντίθετα τα αν
θρώπινα δικαιώματα είναι προϊόν ανθρώπινου ορισμού. Από την άλλη 
όμως πλευρά, η αποδοχή του παγκόσμιου χαρακτήρα τους οδηγεί σε μια 
απολιτισμική και ανιστορική θεώρηση, όπου το ζήτημα της εξουσίας στον 
ορισμό, την προάσπιση ή την παραβίαση τέτοιων δικαιωμάτων παραμένει 
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έξω από το οπτικό μας πεδ(ο16. 
Αν η παγκοσμιοπο{ηση της έννοιας των ατομικών δικαιωμάτων δη

μιουργεί ποικίλα ερωτήματα, η εφαρμογή τους στην πράξη μετατρέπεται 

σε σοβαρό πρόβλημα, αν δεν συνοδεύεται από τη λήψη μιας σειράς μέ

τρων παγκόσμιου επίσης χαρακτήρα, με στόχο την προστασία τους. Η 

ανάγκη αυτή γίνεται επιτακτική, αν κανε(ς λάβει υπόψη του την πολιτική 

διάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, αν αναλογισθεί δηλαδή πως πα

ραβιάσεις τους σε διάφορα μέρη του πλανήτη χρησιμοποιούνται ως νομι

μοποίηση για επεμβάσεις του Ο.Η.Ε. ή για να ασκηθούν οικονομικές πιέ
σεις σε μια χώρα που δεν γίνονται σεβαστά τα ανθρώπινα δικαιώματα. Σ' 
αυτή την περ(πτωση θα πρέπει να αναρωτηθούμε, αν κάτι όπως τα αν

θρώπινα δικαιώματα είναι το κατάλληλο έδαφος για επεμβάσεις σε μια 

ξένη χώρα, συνήθως μάλιστα του Τρίτου Κόσμου 17. 

Έχοντας κανε(ς υπόψη τέτοια παραδείγματα, οδηγείται στο συμπέρα

σμα πως μόνο με την παγκόσμια κατοχύρωσή τους τα ανθρώπινα δικαιώ

ματα γίνονται κάτι περισσότερο από κενές φράσεις και πως μόνο τότε 
αυτά μπορούν να διατυπωθούν στην πλατειά contra-factiνe σημασία τους 

ως μια κανονιστική σταθερά ενός εγκληματολογικού και νομικού λό
γου1s. 

4. Μια άλλη διάσταση έδωσε στην έννοια των ανθρωπ(νων δικαιωμά
των η Judy Fudge. 

Σύμφωνα με την εισηγήτρια αυτή, η πολιτική των δικαιωμάτων, δίνον

τας ιδιαίτερη έμφαση στα κοινωνικά κινήματα, την ατομικότητα και τον 
πολιτισμό, έχει ως αφετηρ[α την απόρριψη παλαιών μορφών ταξικής πά
λης. Η σαγήνη που ασκούν οι διακηρύξεις περί ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

στους εμπνευστές τους γίνεται κατανοητή, αν συνειδητοποιήσουμε πως 
η άρχουσα τάξη δεν διακυβεύει με τέτοιες διακηρύξεις τίποτε το ουσια

στικό, αφού οποιαδήποτε εφαρμογή στην πράξη αυτών των δικαιωμάτων 
είναι συνδεδεμένη με την ηγεμονία της 19. 

Με βάση την πρόσφατη εμπειρία του Καναδικού Χάρτη Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων και Ελευθεριών, η εισηγήτρια προσπάθησε να καταδείξει, 
πως η ίδια η κυρίαρχη εξουσία μπαίνει τροχοπέδη στη μετασχηματιστική 
δυναμική της πολιτικής των δικαιωμάτων. 

Παρά την ψήφιση του <<Χάρτη Ατομικών Δικαιωμάτων και Ελευθε
ριών)), παρατήρησε η Fudge, ο μέσος Καναδός δεν κέρδισε σχεδόν τίποτε 
από αυτόν τον πολλά υποσχόμενο Χάρτη, που θεωρήθηκε ότι θα προά
σπιζε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα ατομικά δικαιώματα. Αντ(θετα οι 
οικονομικές ενώσεις κατόρθωσαν να πεισουν το ανώτατο δικαστήριο 
πως έχουν, όπως κάθε κοινός άνθρωπος με σάρκα και οστά, δικα(ωμα 
στην ιδιωτική σφαίρα την οπο(α προασπ(ζεται ο Χάρτης20 • 

Από την άλλη πλευρά, τα κοινωνικά κινήματα που αποτελούν την ελ
π(δα για την προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, χαρακτηρίζονται 
από διάσπαση και διαφορές (diversity) και το κάθε ένα από αυτά εναντιώ
νεται και σε μια διαφορετική μορφή εξάρτησης, όπως ε(ναι ο ρατσισμός, 

ο σεξισμός, η ετεροφυλία κ.λπ. Είναι δύσκολο να αποφανθεί κανείς, ποιό 

από αυτά τα κινήματα βρίσκεται πιο κοντά στην αλήθεια ή είναι περισσό-
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τερο σημαντικό να δικαιωθε[. Η αλληλεγγύη και η δυνατότητα συνεργα
σ(ας μεταξύ των διαφόρων μορφών αγώνων για κοινωνική χειραφέτηση 
έχει καταστεί πιο δύσκολη παρά ποτέ21 • 

Παρά τις αφοριστικές, σε πολλά σημε(α22, τοποθετήσεις και θέσεις 
της, η J. Fudge δεν μπόρεσε να μην παραδεχτεί τη σημασία αυτών των κι
νημάτων ως φορέα κοινωνικού μετασχηματισμού, τον[ζοντας πως ο σκε
πτικισμός με τον οποίον αντιμετωπίζονται, τόσο τα κάθε ε[δους κοινω
νικά κινήματα, όσο και η ρητορική της εξουσ[ας για την προστασία των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, δεν μπορεί ή δεν πρέπει να οδηγήσει σε πα
ραίτηση, σε αποσιώπηση ή αποδοχή της συρρίκνωσης της σφαίρας των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η γλώσσα των δικαιωμάτων, τόνισε η εισηγή
τρια, είναι το αποτελεσματικότερο όπλο για να εναντιωθεί κανείς σε μια 
τέτοια πραγματικότητα. Βέβαια, πρόκειται για ένα όπλο που προϋποθέτει 
πως η αντίσταση αυτή ή ο αγώνας θα προσλάβει το χαρακτήρα μιας πολι
τικής κοινωνικού μετασχηματισμού. Αντίθετα, οι εξατομικευμένες απαι
τήσεις και διεκδικήσεις δεν εμπεριέχουν αυτή τη δυναμική23• 

3.γ. Πολιτική, ανθρώπινα δικαιώματα 
και κοινωνικός έλεγχος 

στο νέο ευρωπαϊκό πλαίσιο 

1. Οι θέσεις του Ole Krarup για το δημοψήφισμα και το « Όχι)) της Δα
νίας στη συνθήκη του Maastricht ήταν η πρώτη προσέγγιση του θέματος 
της πολιτικής των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στα πλα(σια της νέας Ευρώ
πης. 

Μια προσέγγιση, ωστόσο, που δεν περιορίσθηκε στο χώρο της Δα
ν(ας, αλλά έθετε το ζήτημα της δυνατότητας έκφρασης, που το υποκεί
μενο ως φορέας δικαιωμάτων θα έχει μέσα στη νέα οικονομική, πολιτική 
και κοινωνική ευρωπαϊκή πραγματικότητα. 

Οι κοινοτικοί κανονισμοί σχεδιάσθηκαν από ακαδημαϊκούς και τεχνο
κράτες που σαγηνεύονται από τη διοικητική πολυπλοκότητα και συγχρό
νως απεχθάνονται κάθε μορφή λαϊκής συμμετοχής. Από την άλλη πλευ
ρά, συνεργάζονται με μια στρατιά από ανώνυμους αντιπροσώπους όλων 
των κλάδων των δυτικοευρωπαϊκών επιχειρήσεων. Το κλ(μα μέσα στο 
οποίο έγιναν οι επιλογές για το μέλλον της ενωμένης Ευρώπης δεν ε(ναι 
ακριβώς «μη δημοκρατικό))• είναι «ενεργά αντιδημοκρατικό))24• 

Το νέο πλαίσιο δεν παρέχει πρακτική ευκαιρία για την έκφραση της 
βούλησης των πολιτών και τον έλεγχο κοινοτικών αποφάσεων. Ούτε η 
δημοσιότητα προσφέρει δυνατότητες για δημοκρατικό έλεγχο. Η πρόσ
βαση στα πολιτικά όργανα λήψης αποφάσεων, όχι μόνο είναι αδύνατη για 
το λαό, αλλά και οι αποφάσεις που εκεί λαμβάνονται είναι διαβαθμισμένο 
απόρρητες. Έχουμε στην προκειμένη περίπτωση να κάνουμε με μια 
απόλυτα τεχνοκρατική δομή, της οπο(ας τον ακριβή χαρακτήρα δεν γνω
ρίζουμε ακόμη. Όπως χαρακτηριστικά είπε ο ομιλητής μιλάμε για το 
Maastricht τη στιγμή που «κανένας δεν γνωρίζει τις ακριβώς είναι το Maa
strίcht». 
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2. Πα(ρνοντας ως παράδειγμα την περ[πτωση της διεθνούς αστυνομι
κής συνεργασ(ας ο L.V. Outrive εξήτασε το θέμα των ανθρωπίνων δικαιω
μάτων στο νέο πλαίσιο της Ευρώπης και στα τρία επίπεδα (νομοθετικό, 
πολιτικό, κοινωνικό). 

Αν εξαιρέσει κανε(ς τον οικονομικό τομέα της Κοινότητας, εκείνος 

της αστυνομικής συνεργασίας είναι ο πλέον άρτια οργανωμένος και έχει 

μέχρι σήμερα αναπτύξει ποικίλες δραστηριότητες, όπως για παράδειγμα 

τα προγράμματα βάσης δεδομένων και ανταλλαγής πληροφοριών. Στα 

πλαίσια αυτής της συνεργασίας λειτουργούν ομάδες εργασ[ας, οι σπου

δαιότερες από τις οπο[ες είναι η ομάδα μετανάστευσης και οι ομάδες 

TREVI (Terrorίsm, Radicalism, Extremism, Violence, lnternationa\)25• Το ση
μαντικότερο όμως είναι πως οι ομάδες αυτές δεν είναι προϊόν διασκέ

ψεων ή συνθηκών, αλλά αποτελούν διοικητικής φύσης (administrative) 
συμφωνίες μεταξύ υπουργών - εκπροσώπων της εκτελεστικής εξουσίας 

των συμμετεχόντων κρατών26• 
Θα έπρεπε να γίνει αντιληπτό από τον καθένα, τόνισε ο εισηγητής, 

πως ο,τιδήποτε έχει σχέση με τη διεθνή αστυνομική συνεργασία, έχει 

άμεση επ[πτωση στη σχέση μεταξύ κράτους και πολίτη και κατά συνέπεια 

και στα δικαιώματα και τη νομική τους προστασ[α, τις ελευθερ[ες του 

ατόμου, την αuτονομ[α του και την προστασ[α της ιδιωτικής του ζωής. 
Κατά συνέπεια το ερώτημα ε[ναι, αν σε τέτοιες περιπτώσεις έχουν προ-

6λεφθε[ εγγυήσεις, δηλαδή προαπαιτούμενα αυτών των δικαιωμάτων 

(για παράδειγμα στην περίπτωση της Ευρωαστυνομ(ας). 
Η λήψη αποφάσεων αναφορικά με την αστυνομική συνεργασία συντε

λείται με ένα μυστικό και μη δημοκρατικό τρόπο και οι κίνδυνοι για πα

ραβ(αση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων είναι μεγάλοι, αφού ««οι αστυνομι

κές αυτές δυνάμεις έχουν αποκτήσει εξουσία την οποία ποτέ δεν θα 

αποκτούσαν από τα εθνικά Κοινοβούλια. Σ' αυτό το πλαίσιο είναι πιθανό 

να ζήσουμε πράγματα που είναι ασuμ6(6αστα με τη δημοκρατ[α, η δε 

ισορροπία μεταξύ κράτους και πολιτών θα ανατραπεί, ανεξάρτητα από το 

αν θα χρησιμοποιηθούν και νέες τεχνικές ελέγχου ( ... ). Και ακόμη η ιστο
ρία των TREVI και της Ευρωαστuνομίας δεν έχει γραφτεί))27 • 

Ερωτηματικά επίσης προκαλεί και ο στόχος της Ευρωαστυνομίας, με 

την οποία Koh/ και Mitterand επιθυμούν να εγκαινιάσουν μια νέα πρωτο
βουλία στη μάχη των ναρκωτικών. Εύλογο το ερώτημα που έθεσε στο ση

μείο αυτό ο L.V. Outrive, αν είναι στ' αλήθεια η οργανωμένη διεθνής μα
φία των ναρκωτικών αυτό που ουσιαστικά τρομάζει τους πολιτικούς, ή 

μήπως είναι ο πόλεμος κατά των ναρκωτικών ένας εύκολος δρόμος για 

ρύθμιση θεμάτων όπως η μετανάστευση, ο έλεγχος των συνόρων, ο εσω

τερικός έλεγχος και ειδικότερα η ποινική νομοθεσ(α. Και αυτό γιοτ[ πα

ρατηρούμε πως άλλα θέματα εξίσου σημαντικά, όπως το οργανωμένο έγ
κλημα κατά του περιβάλλοντος και η μεταφορά αποβλήτων, το εμπόριο 

ανθρώπων και οργάνων τους, ίσως και η κλοπή, η πλαστογράφηση εγ

γράφων, τομείς δηλαδή που είναι απρόσωποι, παρέμειναν εκτός αυτής 

της πρωτοβουλίας28• 
Μπροστά σ' αυτή την εξέλιξη και τους κινδύνους που διαγράφονται 
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για τα ανθρώπινα δικαιώματα, η αποτελεσματική κίνηση θα ήταν «μια συ
ζήτηση, στην οπο[α θα συμμετείχαν οργανώσεις για τα ανθρώπινα δι
καιώματα, ενώσεις αστυνομικών και άλλες ενδιαφερόμενες ομάδες και η 
οποία θα μπορούσε να προλάβει τα δεινά και τις απρόσμενες συνέπειες 
αυτής της εξέλιξης)) 29• 

3. Το θέμα της κατάργησης των εθνικών συνόρων και της θέσπισης 
νέων μορφών ελέγχου που αυτό συνεπάγεται, προκειμένου να αντιμετω
πισθούν οι συνέπειες από την ελεύθερη μετακίνηση προσώπων και τη 
διακίνηση αγαθών στη ccνέα Ευρώπη)), έθιξε ο Massimo Pastore30• 

Αναφορικά με την κίνηση για την κατάργηση του ελέγχου στα εσωτε

ρικά σύνορα της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, η ομάδα Schengen31 έχει ήδη 
ετοιμάσει ένα πρόγραμμα-πιλότο, το οποίο οι 12 θεωρούν ως το σημαντι
κότερό τοuς μοντέλο για το σκοπό αυτό. 

Σίιμφωνα με την τελική πράξη της συμφων[ας του Schengen (1990), η 
κατάργηση των εσωτερικών συνόρων μεταξίι των συμβαλλομένων μερών 

θα επιτευχθε[ μόνο τότε, όταν καταστεί αποτελεσματικός ο έλεγχος των 
εξωτερικών συνόρων της Κοινότητας. Από αυτό συνάγεται πως στο εξής 

η ενοποιημένη Ευρώπη θα προβάλλει ως μια περιοχή όπου ο παραδοσια

κός έλεγχος εθνικών συνόρων θα πρέπει να μετατοπισθε[ στα εξωτερικά 

σύνορα, τα μόνα πραγματ.ικά σύνορα της Κοινότητας32• 
Συνέπεια της προσπάθειας να επιτευχθε[ ένας αποτελεσματικός 

έλεγχος των εξωτερικών συνόρων και του μεταναστευτικού ρεύματος, 
είναι η τάση να μετατεθούν τα εξωτερικά σύνορα πολύ πιο μακριά από τα 
γεωγραφικά σύνορα της Κοινότητας. Μαζί με τη β{ζα θεσπίζονται και 

άλλα γραφειοκρακτικής φύσης εμπόδια, με αποτέλεσμα η μετανάστευση 
να καθίσταται αδύνατη. Αλλά και για όσους καταφέρουν να υπερπηδή
σουν αυτά τα εμπόδια και να φθάσουν τα κοινοτικά σύνορα, πολλά 

κράτη-μέλη έχουν ανακαλύψει ένα τρόπο και τους σταματούν στις «διε
θνείς ζώνες))' όπου ελέγχονται τα ταξιδιωτικά τους έγγραφα από την 
αστυνομία των συνόρων και τις υπηρεσίες μετανάστευσης που κάθε 
χώρα έχει θεσπίσει για τέτοιες περιπτώσεις. Ακόμα, οι αστυνομικές αρ
χές, στα πλαίσια της προσπάθειας να μετατοπίσουν τους ελέγχους των 

συνόρων π{σω από τα γεωγραφικά σύνορα της Κοινότητας, προσπαθούν 

να οδηγήσουν τις γείτονες χώρες-μη μέλη σε συνεργασία, με στόχο να 

σταματήσουν τους ανεπιθύμητους μετανάστες στα δικά τους σύνορα. 

Αυτό σημαίνει πως εμπλέκονται τρίτες χώρες στον έλεγχο των εοκικών 

συνόρων, πράγμα που οδηγεί στο ερώτημα, πού χαράσσονται τα εξωτε
ρικά σύνορα;33 • 

Για το σκοπό αυτό, δεν ε[ναι απαραίτητο αυτές οι χώρες να γίνουν 
μέλη της Ε.O.Κ., αλλά στον περίγυρο της Κοινότητας θα δημιουργηθούν 

μια σειρά από «εξαρτημένα κράτη)) (vassal) που θα φροντίζουν, ώστε 
ο,τιδήποτε ανεπιθύμητο να εξουδετερώνεται πριν πλησιάσει τα γεωγρα

φικά σύνορά της. Ως αντάλλαγμα θα μπορούν αυτά τα κράτη να εισέλ
θουν στη «ζώνη επιρροής)) της Κοινότητας και να απολαμβάνουν μερικά 

από τα προνόμοια της εσωτερικής αγοράς34 • 
Όπως έδειξε ο εμφύλιος στη Γιουγκοσλαβ[α και η διχοτόμηση της 
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Τσεχοσλοβακ(ας, ο επαναπροσδιορισμός των εξωτερικών συνόρων της 

Κοινότητας θα φθάσει μέχρι του σημε(ου να πυροδοτήσει ένοπλες συγ

κρούσεις ή τη διάσπαση γειτονικών κρατών. Αξ[ζει [σως να σημειωθε[, 

πως οι αρχές της Βοσνίας έκαναν προσπάθεια να προωθήσουν την «ε

θνική κάθαρση>> στη Βοσν(α, παρουσιάζοντάς την ως θρησκευτική σταυ

ροφορία και επικαλούμενες το συμφέρον της «χριστιανικής Ευρώπης>), 

ξεμπερδεύοντας έτσι με τον κίνδυνο που συνεπάγεται η παρουσiα της 

πολυάριθμης μουσουλμανικής μειονότητας στο εσωτερικό της Ευρώ
πης35. 

Ένα άλλο θέμα που τίθεται αναφορικά με αυτές τις εξελ{ξεις είναι, 
όχι μόνο, το πού τελειώνει γεωγραφικά η Κοινότητα, αλλά και το ποιός 
τελικά θα λογίζεται στο εξής ως ευρωπαίος. 

4. Η νέα ευρωπαϊκή πραγματικότητα θα οδηγήσει και στη θέσπιση 
νέων μορφών ελέγχου όχι μόνο στα σύνορά της, αλλά και στο εσωτερικό 

της -κύρια σ' αυτό- για να μπορέσει να ελέγξει τις συνέπειες από τις 

ανακατατάξεις που θα συντελεσθούν, ως απόρροια της ενοπο{ησης. Θα 

πρέπει να αντιμετωπιστε{ όχι μόνο το θέμα της πολυεθνότητας, της πο

λυπολιτισμικότητας και της πολυγλωσσίας, αλλά κύρια εκείνο της μετα

νάστευσης και της περιθωριοποίησης μεγάλων τμημάτων των πληθυ

σμών της. Οι μηχανισμο( ελέγχου που η Κοινότητα ως οικονομικός-πολι
τικός και κοινωνικός σχηματισμός έχει μέχρι σήμερα αναπτύξει, θα απο
δειχθούν σε λίγο αναποτελεσματικοi, αν αυτοί δεν συμπληρωθούν από 

ιδεολογικούς που θα εγγυώνται έναν αποτελεσματικότερο κοινωνικό 
έλεγχο και θα διασφαλίζουν τη συναίνεση, μετατρέποντας τους παραδο

σιακούς μηχανισμούς ελέγχου σε θεσμικό και λειτουργικό συμπλήρωμά 

τους. 

Ιδιαίτερα ενδιαφέρουσες θεωρούνται στο θέμα αυτό οι θέσεις του 

Melossi σε κε{μενο με τίτλο: «Αδύναμος Leνiathan και ισχυρή δημοκρατiα. 
Ή για δύο μορφές κοινωνικού ελέγχου))36 • 

Πρόκειται για την παρουσίαση δύο μορφών κοινωνικού ελέγχου, για 
την οποία ο Melossi «εμπνέεται)) από δύο εικόνες που η ρωσική τηλεό
ραση πρόβαλε τον Αύγουστο του 1991, μετά την κ(νηση του Στρατού: Τη 
στιγμή που κάποιος έβλεπε από τη μια πλευρά να κυλούν τα τανκς στις 
φαρδιές λεωφόρους της Μόσχας, παρατηρούσε από την άλλη, τον 
κομψό δημοσιογράφο του αμερικάνικου τηλεοπτικού δικτύου CNN να 
παίρνει συνέντευξη από τον Boris Yeltsin στο μέγαρο του ρωσικού Κοινο
βουλίου. Στην πρώτη περίπτωση (εικόνα), ο ήρωας του κοινωνικού ελέγ

χου είναι ο Leνiathan, μια δυσκίνητη και άκαμπτη φιγούρα ικανή μόνο για 

απαγορεύσεις, εύκολο όμως να την ξεγελάσεις μόλις γυρ[σει την πλάτη 

της. Στη δεύτερη, όμως, περίπτωση ο κοινωνικός έλεγχος στηρ(ζεται 
στην σαγηνευτική δύναμη της ελευθερ(ας. Αυτή, δε, η μορφή ελέγχου, 
όντας ταυτόσημη και με τις επιθυμ(ες μας, είναι πιο αποτελεσματική. Σε 
παγιδεύει και δεν είναι εύκολο να της ξεφύγεις37• 

Είναι κοινός τόπος, παρατηρεί ο Melossi, πως η νίκη αυτού του τύπου 
κοινωνικού ελέγχου, που είναι ταυτόσημος με τη δημοκρατία, ήταν συγ

χρόνως και μια ν[κη της χωρίς όρια ελευθερίας. Αυτή όμως η νίκη ήταν 
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και νίκη ενός περισσότερου πολύπλοκου και αποτελεσματικότερου κοι
νωνικού ελέγχου. 

Πρόκειται στην προκειμένη περίπτωση για το ενεργητικό πρότυπο 

του G. Mead38 για τον κοινωνικό έλεγχο , με την έμφαση που δίνει στην 
αποτελεσματική αναπαραγωγή του κοινωνικού ελέγχου. Πράγματι εκεί 

όπου κο ινωνικός έλεγχος προβάλλει από την οπτική του «γενικευμένου 

άλλου» του Mead, πρόκειται για ένα είδος αυτορύθμισης της συμπεριφο
ράς . Τέτοιες μορφές κοινωνικού ελέγχου απαντώνται στις αποκεντρω

μένες κοινωνίες και ε ίναι πιο αποτελεσματικές από τον κοινωνικό έλεγχο 

που βασίζεται στο φόβο και την ρύθμιση απ· έξω, χαρακτηριστικό των 

συγκεντρωτικών καθεστώτων. 

Στην πρώτη περίπτωση ο κοινωνικός έλεγχος έχει ως στόχο να σφυ

ρηλατήσει τη θετική βούληση και επιθυμίες στο δρων υποκείμενο, για να 

καταστεί το ίδιο φορέας του ελέγχου του , ενώ στη δεύτερη η ατομική 
βούληση μορφοποιείται προς την επιθυμητή κατεύθυνση , μόνο όσο ο 

φόβος κατευθύνεται από αυτήν και υποφέρει, κατά συνέπεια, από την 

ενυπάρχουσα αδυναμία της συμμόρφωσης από φόβο39. 

Σ' ό,τι αφορά την Ευρώπη σήμερα, καταλήγει ο Me lossi, αποτελεσμα
τικός έλεγχος της νέας πραγματικότητας μπορεί να επιτευχθεί μόνο αν 

η βάση της κοινωνικής τάξης (social orde r) μετατοπισθεί αισθητά από το 
γραφειοκρατικό, νομικό-κατασταλτικό επίπεδο στο ιδεολογικό, νομικό
συναινετικό, συμβεί δηλαδή μία μετάλλαξη του κοινωνικού ελέγχου σε 
αυτοέλεγχο40. 

5. Παρατηρώντας κανείς τις στρατηγικές που αναπτύσσονται για τη 
δ ιαχείριση κο ινωνικής φύσης θεμάτων ή την επίλυση κο ινωνικών προ
βλημάτων, διαπιστώνε ι πως η Κοινότητα κινείται ήδη προς την κατεύ
θυνση που σκιαγράφησε ο Melossi. 

Το κοινοτικό πρόγραμμα για την καταπολέμηση της φτώχειας (Poverty 
3) είναι, σύμφωνα με τον Nicola Yeates μια πρώτη ένδειξη του τρόπου με 
τον οποίο θα διαχειρίζονται στο εξής κοινοτικές υποθέσεις κοινωνικής 
φύσης και των νέων μορφών κοινωνικού ελέγχου που θα αναπτύσσονται 

στο πλαίσιο της ενωμένης Ευρώπης, σε συνάρτηση με τη διαχείρηση τέ
τοιων υποθέσεων41 • 

Όπως προκύπτει από τα σχετικά κείμενα της Κοινότητας42, η έννοια 
της «συνοχής» έχε ι αναχθεί σε αποφασιστικής σημασίας υπόθεση και κα
θορίζε ι τη χάραξη της κοινωνικής πολιτικής της Ευρώπης. 

Το Poverty 3 μπορεί να θεωρηθεί, σύμφωνα με τον Ν . Yeates, ως ένα 
συμβολικό και ιδεολογικό εργαλείο για την προώθηση μιας «συνεκτικής» 
κοινωνίας, ως απάντηση στις προβλεπόμενες οικονομικές και πολιτικές 

εξελίξεις, καθώς και στις κοινωνικές μετατοπίσεις που αναμένεται να ση

μειωθούν ως απόρροια της ενοποίησης. 

Παρατηρώντας κανείς με προσοχή τη διατύπωση, συμπεραίνει ότι η 

βασικότερη αρχή αυτού του προγράμματος, που στόχο έχει την καταπο

λέμηση του «αποκλεισμού» και της «περιθωριοποίησης»43, είναι η δια
φάνεια: «Το πρόγραμμα πρέπει να επιδείξει ένα υψηλό βαθμό διαφά

νε ιας σε εθνικό και κοινοτικό επίπεδο. Η πραγματική προσφορά της Κοι-
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νότητας είναι σε μεγάλο βαθμό εξαρτημένη από την αξιολόγηση των 

πρωτοβουλιών που λαμβάνονται μπροστά στα μάτια της δημοσιότη
τας)) 44. 

Με αυτή τη λογική, το πρόγραμμα μπορε[ να θεωρηθε[ ότι έχει και μια 

λειτουργ(α κοινωνικού ελέγχου: «Ενσωμάτωση και τάξη εξαρτάται από 

το ηθικό επ(πεδο μιας προστατευμένης κοινων{ας, έτσι ώστε αυτή να συ

νεχίσει να γίνεται αντιληπτή από τα μέλη της ως επιθυμητή μορφή κοι

νωνικής οργάνωσης))45• 
Παρότι φα(νεται πως το πρόγραμμα υιοθετε( περισσότερο μια «δομι

κή)) θεώρηση της φτώχειας παρά μια ατομική-θυματοποιητική, εντούτοις 

αυτές οι ομάδες διατρέχουν τον κίνδυνο να χαρακτηριστούν ως απο

διοργανωμένες κοινότητες, των οποίων η ccδιαχε(ριση)) θα γ(νεται «με 

διαφάνεια και δημοσιότητα)), αλλά προπάντων συνολικά και όχι εξατομι

κευμένα, όπως προκύπτει από το ακόλουθο παράδειγμα: «Η περιοχή Χ, 

είναι μια υποβαθμισμένη γειτονιά στο κέντρο της πόλης Υ, η οπο(α χαρα

κτηρίζεται από φτωχικές συνθήκες στέγασης. Οι άνθρωποι εκε( ε{ναι κυ

ρ{ως νέοι (20-34), ανύπανδροι μετανάστες. Η περιοχή υποφέρει από 
υψηλά ποσοστά ανεργίας, αλκοολισμό, χρήση ναρκωτικών, πορνε(α και 

ελαφρά εγκληματικότητα σε μεγάλο 6αθμό))46• 
Η αντ(ληψη αυτή φανερώνει τον κ(νδυνο να θεωρηθούν οι ομάδες 

στις οπο(ες το πρόγραμμα απευθύνεται ως ομοιογενε(ς με τα χαρακτηρι

στικά που προαναφέρθηκαν και να περιέλθουν επομένως στο στόχαστρο 

του κοινωνικού ελέγχου,· θεωρούμενοι ως πιθανή απειλή της κοινωνικής 

συνοχής και ισορροπίας, παρότι πολύ λίγοι από αυτούς θα ε[ναι αλκοολι

κο(, χρήστες ναρκωτικών, παραβάτες του νόμου κ.λ.π. Ιδια(τερα στην (δια 

κατηγορία κατατάσσονται τα άτομα που εμπ{πτουν στη λεγόμενη «νέα 
φτώχεια)) και στα οπο(α επίσης απευθύνεται το πρόγραμμα47 • 

3.δ. Τα ανθρώπινα δικαιώματα 

3.δ. 1. Γυναlκα και ανθρώπινα δικαιώματα 

1. Ύστερα από έναν αιώνα δημοκρατ(ας, η ουδετερότητα και παγκο
σμιότητα του δικα[ου, αντανακλά ακόμη τον διαχωρισμό μεταξύ των φύ
λων και την κυριαρχία του ενός πάνω στο άλλο, δημιουργώντας έτσι ένα 
δ(πολο ίδιο με το γνωστό δίπολο πλειοψηφ[α/μειοψηφ[α. Αποτέλεσμα αυ
τής της διάκρισης είναι να παραμένουν οι γυνα(κες π[σω από το δ[καιο, 

τη δημοκρατία και τον πολιτισμό, έχοντας τη μεταχε(ρηση μειονότητας. 
Κι αυτό γιατ[ η ιστορ[α της δημοκρατ(ας έχει γραφτεί με ανδρικούς 

όρους, τόνισε η Leopoldina di Fortunati48
• 

Από την άλλη πλευρά δεν σημαίνει πως η διεκδίκηση πολιτικών δι
καιωμάτων από τη γυνα[κα θα λύσει αυτόματα και το πρόβλημα της αντι
μετώπισής της ως μειονότητας. Τα αποτελέσματα τέτοιων αγώνων και 
διεκδικήσεων είναι περιοριοσμένα, αν συγχρόνως δεν επιδιώκεται και η 
δόμηση μιας πραγματικότητας μέσα στην οποία θα είναι δυνατή η εφαρ-
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μογή τέτοιων δικαιωμάτων , μια αλλαγή δηλαδή του κοινωνικού σκηνικού. 

Με λίγα λόγια, δεν αρκεί να τεθεί ως στόχος η διεκδίκηση ατομικών δι

καιωμάτων, αλλά ο στόχος αυτός πρέπει να εμπεριέχει και μια πολιτική 

στρατηγική, που θα αλλάξει τις κοινωνικές αξίες πάνω στις οποίες έχει 
δομηθεί μια συγκεκριμένη κοινωνική-πολιτική πραγματικότητα. Διαφορε

τικά θα συμβεί αυτό που συνέβει στην περίπτωση της απονομής του δι

καιώματος ψήφου στις γυναίκες: μετά την κατάκτηση αυτή, πολλές γυ

ναίκες απέσχαν και άλλες ακολούθησαν τις επιλογές του συζύγου 

τους49 . 
2. Μια άλλη διάσταση στο θέμα «γυναίκα και ανθρώπινα δικαιώματα» 

έδωσε η Ria McGee, μιλώντας για τη διπλή ηθική που διαπιστώνεται στην 
αξιολόγηση ανδρικών και γυναικείων συμπεριφορών. 

Ούτε τα ανθρώπινα δικαιώματα, αλλά ούτε τα κοινωνικά κινήματα, 

τόνισε η εισηγήτρια, είναι έννοιες που χαρακτηρίζονται για την ακρίβεια 

της διατύπωσής τους. Η σημασία τους δεν προσδιορίζεται μόνο ιστορικά, 

αλλά είναι και σε μεγάλο βαθμό προϊόν της θεώρησης αυτών που τις 

ορίζουν και των οποίων η στάση απέναντι σε τέτοια δικαιώματα ή κινή

ματα προσδιορίζεται επίσης ιστορικά, κοινωνικά, πολιτισμικά και φυλετι

κά. 

Απόρροια αυτής της πραγματικότητας είναι το γεγονός πως υπάρ

χουν δύο μέτρα και δύο σταθμά (ένα για τους άνδρες και ένα για τις γυ

ναίκες) σ' αυτό που αποκαλούμε ηθική, κάτι που τις περισσότερες φορές 
είναι αυταπόδεικτο. Το γεγονός, όμως, πως αυτή η ηθική, βασισμένη σε 
ξεπερασμένες θεωρίες, προβάλλει ακόμη σήμερα, τόσο σε κοινωνικό 
όσο και σε νομοθετικό επίπεδο, είναι, ίσως , το λιγότερο οφθαλμοφα
νέςsο_ 

Η εισηγήτρια εστίασε την προσοχή της στην κοινωνική αντίδραση 
στις περιπτώσεις εκείνες, όπου η γυναίκα παρεκκλίνει από το γυναικείο 
της ρόλο και ιδιαίτερα στις περιπτώσεις, όπου η παρέκκλιση αυτή ερμη
νεύεται ως αδυναμία της να ανταποκριθεί στις προσδοκίες που η κοινω

νία έχει από το ρόλο της ως μητέρας . Χαρακτηριστική περίπτωση εδώ 
αποτελεί η ανύπανδρη μητέρα και η - μητέρα-δράστης κάποιας ποινικά 
κολάσιμης πράξης51 . 

Η κοινωνική αντίδραση στις περιπτώσεις αυτές εκφράζεται με τα μέ
τρα προστασίας του παιδιού της παρεκκλίνουσας μητέρας, που μετα
φράζονται σε αφαίρεση της επιμέλειας ή την απλή δημιουργία συνθηκών 
τέτοιων που παρεμποδίζουν την επικοινωνία μητέρας-παιδιού52. 

Το πρόβλημα παίρνει μια άλλη διάσταση, αν αναλογισθεί κανείς πως η 
πλειοψηφία αυτών των γυναικών βρίσκεται στις φυλακές για διάπραξη 

αδικημάτων που δεν εμπίπτουν στην κατηγορία των εγκλημάτων βίας. 

Στις υποθέσεις ναρκωτικών, τόνισε η εισηγήτρια , επειδή η γυναίκα

μητέρα δεν ανταποκρίνεται στο κοινωνικά αποδεκτό πρότυπο ρόλου με 

βάση το φύλο της, αντιμετωπίζεται πολύ αυστηρότερα από τον άνδρα

πατέρα. Στη Νιγηρία, για παράδειγμα, η ποινή φυλάκισης για τέτοια αδι

κήματα είναι για τη γυναίκα-μητέρα δέκα μήνες περισσότερο απ' ό,τι για 

τον άνδρα-πατέρα53 . 
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3.δ.2. Πρ6σφυγες-Μετανάστευση 

Σαράντα χρόνια μετά την υπογραφή της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για 

την Προστασία των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Θεμελιωδών Ελευθε

ριών (European Conνention), βλέπουμε να προβάλλει ξανά πάνω από το 
έδαφος της Ευρώπης η σκιά της ξενοφοβ(ας και του ρατσισμού. Ως αιτία 

αυτού του κακού θεωρείται από πολλούς η μετανάστευση και η αναζή

τηση ασύλου από υπηκόους χωρών μη μελών της Ε.Ο.Κ. και ιδιαίτερα του 

Τρίτου Κόσμου. 

Οι χώρες-μέλη της Κοινότητας που υπέγραψαν την Ευρωπαϊκή Σύμ

βαση του 1950, είναι οι ίδιες που σήμερα την παραβιάζουν, καθιστώντας 
με τον ένα ή τον άλλο τρόπο σαφές, πως μετανάστες και πολύ περισσό

τερο πολιτικοί πρόσφυγες από χώρες μη μέλη της, είναι ανεπιθύμητοι. Οι 

συμφων(ες του Schengen και η σύμβαση του Δουβλ(νου για το άσυλο και 
τα περιοριστικά μέτρα που υιοθετούνται στο θέμα της βίζας, ε(ναι στοι

χεία που φανερώνουν την πρόθεση θέσπισης μιας κοινής περιοριστικής 

πολιτικής στα θέματα αυτά από τα κράτη μέλη της Κοινότητας. Η παρα

βίαση της διεθνούς νομοθεσίας συντελε{ται σχεδόν από όλα τα κράτη

μέλη της Ε.Ο.Κ. και επιπλέον δεν προβλέπεται καμία αλλαγή πολιτικής 

στον τομέα αυτό. Το αντίθετο μάλιστα. Ο τρόπος που διεξάγονται οι δη
μόσιες συζητήσεις για θέματα μετανάστευσης και ασύλου, καθώς και οι 
περιοριστικές πολιτικές που εφαρμόζονται από τις κυβερνήσεις, δεν 

αφήνουν περιθώρια για αισιοδοξία. 

1. Στη Γαλλ(α, όπως ανέφερε ο James Shields, βλέπουμε να συμ
πλέουν στη ρύθμιση των θεμάτων μετανάστευσης και ασύλου όλα τα πο

λιτικά κόμματα, από την άκρα δεξιά μέχρι την αριστερά. 

Τον Νοέμβριο του 1992 το ακροδεξιό ••Εθνικό Μέτωπο>> δημοσ(εuσε 
κείμενο με το οποίο εξέθετε τις θέσεις του στο θέμα της μετανάστευσης 

και υπηκοότητας με στόχο την «προστασία της Γαλλικής εθνικής ταυτό

τητας» με ό,τι αυτό συνεπάγεται. Η υιοθέτηση από πολιτικούς, όπως ο 
Jacques Chirac και Giscard d'Estaing μέρους των θέσεων του κόμματος 
του Lepen είχε ως συνέπεια, μεταξύ των άλλων, την ενίσχυση του ακρο
δεξιού ••Εθνικού Μετώπου>> (14%: 3,4 εκατ. ψήφοι στις τοπικές εκλογές), 
και την καθιέρωσή του ως υπολογίσιμου συμπαίκτη στην πολιτική σκηνή 
της Γαλλίας54• 

Αποκαλυπτικές της στάσης και των δύο αυτών πολιτικών στο θέμα 

της μετανάστευσης και της υπηκοότητας ήταν οι εκφράσεις, που και οι 

δύο χρησιμοποίησαν δημόσια: Ο J. Chirac αποκάλεσε τους μετανάστες 
«θορυβώδεις» και «βρώμικους» ( «noisy» and «smelly» ), την ίδια στιγμή 
που ο V.G. d'Estaing σε άρθρο του στο Le Figaro Magazine έκανε λόγο για 
αναθεώρηση του όρου «εθνικότητα» και περιορισμό της στο «εξ αίματος 
δικαίωμα>> (blood right)55• 

Στη δημόσια συζήτηση του θέματος, η αριστερά έχασε την πρωτο
βουλία και, κατά τον εισηγητή, θα μπορούσε κανείς να την κατηγορήσει 
για παρέκκλιση από βασικές της αρχές και θέσεις56• 

2. Περισσότερο από οπουδήποτε αλλού ανησυχεί το πολιτικό και κοι-
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νωνικό σκηνικό που έχει στηθε[ στη Γερμαν[α για τη διευθέτηση θεμά

των, όπως η μετανάστευση και το άσυλο. Η β[α εδώ δεν παραμένει σε λε

κτικό επίπεδο ή έστω σε νομοθετικής φύσης περιορισμούς, αλλά tφθασε 

ήδη στην πιο ακραία της έκφραση. Η απόδοση της «επανάληψης της 

Ιστορίας)) σε ccιδιαιτερότητες της γερμανικής κοινωνlας» μόνο ως άλλοθι 

για τη δική μας μακαριότητα και την άρνησή μας να αφυπνισθούμε έγκαι

ρα, μπορεί να χρησιμεύει. 

Το θέμα του δικαιώματος του ασύλου, όπως αυτό είναι διατυπωμένο 
στον «θεμελιώδη νόμο>> (grundgesetz) της Γερμαν[ας, καθώς και την πολι
τική που ακολουθε[ η κυβέρνησή της στο θέμα αυτό, ανέπτυξαν οι 

Markus Scholter και Has-Joerg Trenz. 
Παρά τη νομική κατοχύρωση του δικαιώματος αυτού και τη ρητορική 

για την προστασία των πολιτικών προσφύγων, παρατηρε(ται στην πράξη 
μια κατάφωρη παραβίασή του, αφού τα δικαστήρια προβαίνοντας σε μια 

εξαιρετικά στενή ερμηνεία του όρου «πολιτικός πρόσφυγας)), συντελούν 
ώστε μόνο μερικά άτομα να εμπίπτουν στην κατηγορία του συνταγματικά 
κατοχυρωμένου αυτού δικαιώματος. Μια τέτοια όμως περιοριστική ερμη

νε[α, δεν ανταποκρίνεται σε καμία περίπτωση στις αρχές των διεθνών 
συμφωνιών και ειδικότερα στη Συνθήκη της Γενεύης, συμφωνίες οι 
οποίες, όχι μόνο έχουν υπογραφε[ από τη Γερμανία, αλλά έχουν κυρωθεί 
και από το Κοινοβούλιό της. Η άρνηση των γερμανικών δικαστηρίων να 
αποδεχθούν μια ευρύτερη ερμηνεία του όρου «πολιτικός πρόσφυγας)), 
έχει άμεση επίπτωση στη δημόσια συζήτηση για το θέμα του πολιτικού 

ασύλου, αφού οδηγεί στο στιγματισμό των προσφύγων και την επικόλ
ληση της ετικέτας «ψευδο-πρόσφυγας» (scheinasylant), με αποτέλεσμα οι 
τελευταίοι να αδυνατούν να κάνουν χρήση των εγγυήσεων που τους πα
ρέχει η σχετική με το θέμα διεθνής νομοθεσία57 • 

Σύμφωνα με πρόσφατη τοποθέτηση του J. Habermas58 στο θέμα, το 
πρόβλημα αυτό έχει τις ρίζες του στην έλλειψη, από όλες τις γερμανικές 

κυβερνήσεις, μιας σαφούς πολιτικής μετανάστευσης, που θα οδηγούσε 

στο διαχωρισμό και τον ακριβή προσδιορισμό των εννοιών «μετανάστης» 

και «πολιτικός πρόσφυγας». Στο θέμα της μετανάστευσης, η γερμανική 
πολιτική ήταν πάντα νεφελώδης, γιατί «κυριαρχούσαν σκοπιμότητες και 

τακτική μικροπολιτικών υπολογισμών για να αποκομίσει οφέλη υπό το 
πρίσμα μιας στενά κομματικής αντίληψης». 

3. Ένα επίκαιρο όσο και ιδιαίτερα ενδιαφέρον θέμα, από άποψη όχι 
μόνο εγκληματολογική, αλλά κυρίως κοινωνιολογική και πολιτική, έθιξε ο 
Β. Καρύδης με αφορμή το θόρυβο γύρω από τη σοβαρή εγκληματικότητα 

των Αλβανών στην Ελλάδα59 , ενισχύοντας με την τοποθέτησή του, τη 
θέση των ειδικών επιστημόνων, πως με την ανάλογη ερμηνεια των εγ
κληματολογικών στατιστικών η εκάστοτε πολιτική εξουσία διαμορφώνει 

πολιτική περιοριστική των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των ατομικών 
ελευθεριών60 . 

Αναλύοντας τα στατιστικά δεδομένα του έτους 1991 και συγκρίνον
τάς τα με εκείνα προηγουμένων ετών, ο εισηγητής συμπέρανε πως τα 
αδικήματα κατά της ζωής (φόνοι) και κατά της ιδιοκτησ[ας (κλοπές, λη-
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στείες), παρουσιάζουν αύξηση κατά 25% σε σύγκριση με τον προηγού
μενο χρόνο (1990), δεν δικαιολογούν όμως σε καμ[α περίπτωση το θό
ρυβο που καλλιεργήθηκε γύρω από την επικινδυνότητα των αλλοδαπών 

και ειδικότερα των Αλβανών. Απέδωσε, δε, το θόρυβο αυτό και το αί

σθημα φόβου που αναπτύχθηκε στον πληθυσμό, στη στάση της αστυνο

μίας και των μέσων μαζικής ενημέρωσης, επισημαίνοντας συγχρόνως ένα 

γεγονός που πέρασε απαρατήρητο και ενισχύει τις διαπιστώσεις του: Το 

1988 οι εγκληματολογικές στατιστικές παρουσ{ασαν μια αύξηση σημαν
τική σε σχέση με το 1987, χωρ(ς να γ(νεται, ωστόσο, καμία αναφορά σε 
κινδύνους που διατρέχει η ελληνική κοινων[α από την αύξηση αυτή. Άξιο 

προσοχής είναι επίσης το γεγονός πως κατά το πρώτο εξάμηνο του 1992 
σημειώνεται αισθητή μείωση της σοβαρής εγκληματικότητας, χωρ[ς να 

γίνεται και πάλι καμ[α αναφορά σ' αυτό το γεγονός, από τον τύπο και τα 
λοιπά μέσα μαζικής ενημέρωσης61 • 

Στη συνέχεια, ο εισηγητής τόνισε τη σημασία που είχε μια τέτοια 

στάση στο θέμα της εγκληματικότητας των Αλβανών στο νομοθετικό, πο

λιτικό και πρακτικό επίπεδο: ccΣε νομοθετικό επίπεδο το γεγονός χρησι

μοποιήθηκε για μια νέα ρύθμιση θεμάτων των αλλοδαπών. Σε πρακτικό 

επίπεδο ο θόρυβος αυτός ενίσχυσε τις μεγάλης έκτασης εκκαθαριστικές 

επιχειρήσεις της αστυνομίας σε ολόκληρη τη χώρα, στον δε πολιτικό κο
σμο παρατηρήθηκε μια ccσιωπηρή συμφωνία κυρίων>> μεταξύ συμπολίτευ

σης και αντιπολίτευσης, από φόβο μήπως θιγεί δημόσια το θέμα της 

διάκρισης και της αστυνομικής αυθαιρεσίας σε βάρος των ξένων και κυ

ρίως των Αλβανών>>. 
Αναφορικά με τις επιπτώσεις αυτής της πραγματικότητας στην ελλη

νική κοινωνία, ο Β. Καρύδης παρατήρησε πως ccσε λίγο ίσως γίνουμε μάρ

τυρες μιας κατάστασης όπου οι πληροφορίες για το έγκλημα θα παρά

γονται ουσιαστικά από τους μηχανισμούς ποινικής δικαιοσύνης και τις 

κοινωνικές προκαταλήψεις ( ... ) Η ενεργοποίηση, δε, τέτοιων στερεοτύ
πων θα οδηγήσει την ελληνική κοινωνία στην ανοχή της αστυνομικής αυ
θαιρεσίας και της παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η ~κμετάλ
λευση της εργατικής δύναμης των Αλβανών θα επεκταθε[ έτσι εύκολα σε 

ολόκληρη την ελληνική εργατική τάξη» ( ... ). ccH περιθωριοπο{ηση (margi
nalisation) και η απομόνωση (isolation) που συντελείται με γοργούς ρυθ
μούς, θα οδηγήσει, πιθανόν, στη δημιουργία ενός οργανωμένου ghetto με 
δικές του αξίες και κανόνες, όπου θα κυριαρχεί το οργανωμένο έγκλη
μα»s2_ 

3.δ.3. Φυλακές 

1. Το θέμα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στον ιδια{τερο χώρο της φυ
λακής, έθιξε ο Chas Wilson. Επιχειρώντας μια σε βάθος ανάλυση των κει
μένων που προστατεύουν τα δικαιώματα των εγκλείστων, όπως η ccΕυρω
παϊκή Σύμβαση για την Προστασία των Ανθρωπiνων Δικαιωμάτων και Θε
μελιωδών Ελευθεριών», η αναθεωρημένη και βελτιωμένη εκδοχή των 
«Στοιχειωδών Κανόνων για τη Μεταχείρηση των Εγκλείστων» του O.Η.Ε., 
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όπως αυτή υιοθετήθηκε από το Συμβούλιο της Ευρώπης και η Σύμβαση 

κατά των βασανιστηρ(ων, ο εισηγητής κατέληξε, πως το πλα(σιο που ρυθ

μίζει θέματα των εγκλε(στων αντανακλά μια κανονιστική αντ[ληψη η 

οποία ευνοεί περισσότερο τα συμφέροντα αυτών που ασχολούνται επαγ
γελματικά με τους εγκλε(στους, παρά τις αδύναμες ομάδες (φυλακισμέ

νους) που χρειάζονται την υποστήριξη63• 
Εξετάζοντας κανε(ς την αποτελεσματικότητα αυτών των μέτρων που 

έχουν θεσπισθεί για την προστασ(α των δικαιωμάτων των εγκλε(στων, 

προσκρούει σε σημαντικές δυσκολίες. Οι νομικοί θεωρούν πως όταν μια 

διεθνής συμφωνία ή συνθήκη έχει υπογραφεί και κυρωθεί από έναν 
ικανό αριθμό κρατών, αυτό συνεπάγεται και την επιτυχία ή αποτελεσμα
τικότητά της και ειδικότερα το βαθμό, στον οπο(ο ικανοποιούνται οι 
ανάγκες των φυλακισμένων ή προφυλακισμένων. Αν, πάλι, παρατηρή
σουμε στην πράξη την εφαρμογή αυτών των κανόνων, θα διαπιστώσουμε 
πως αυτοί παραβιάζονται καθημερινά. Για παράδειγμα η Βρεπανία κατέ
χει την πρώτη θέση στην παραβίαση της «Ευρωπαϊκής Σύμβασης» και 

προηγείται αισθητά των χωρών που την ακολουθούν (Ιταλία, Αυστρία, 
Βέλγιο, κ.λ.π.). Για την Ελλάδα δεν έχουν δοθεί στοιχεία64• 

Εκτός, όμως τούτου, μια κανονιστική θεώρηση του θέματος της 
προστασίας των δικαιωμάτων των εγκλείστων, αγνοεί το όλο θεσμικό 
πλαίσιο που δημιουργεί τους λόγους για καταγγελίες και οι οποίες στη 
συνέχεια μετατρέπονται σε προσφυγές στα διεθνή όργανα προστασίας. 
Και επιπλέον, δεν γνωρίζουμε ακόμη τι ακριβώς χρειάζεται από την 
πλευρά των υποκειμένων για να είναι μια τέτοια προσφυγή αποτελεσμα
τικήβs_ 

Μέχρι σήμερα, επεσήμανε ο εισηγητής, έχει δοθεί πολύ μικρή σημα
σία σε μια κοινωνιολογική θεώρηση του θέματος, κάτι που θα μπορούσε 
να αρχίσει με την ανάλυση σε ένα εμπειρικό-ερευνητικό πλαίσιο από μια 
κοινωνιολογική οπτική, η οποία θα βοηθούσε να συμπληρωθούν τα κενά 
και να ξεπερασθούν οι περιορισμοί της μέχρι τώρα προσέγγισης αυτού 
του θέματος. Η μελέτη αυτή θα μπορούσε να είναι συγχρόνως εμπειρική 
και συγκριτική. Εμπειρική με την έννοια της συλλογής στοιχείων και πλη
ροφοριών απ' ευθείας από τα άμεσα ενδιαφερόμενα μέρη (εγκλείστους 
και διοίκηση της φυλακής) και συγκριτική με την έννοια της διερεύνησης 
του θέματος αυτού σε περισσότερες χώρες. 

2. Το Θtμα του σωφρονιστικού συστήματος έθιξε επίσης και η Χρ. 
Στρατηγοnούλου66 • 

Κάνοντας μια σύντομη αναφορά η εισηγήτρια αυτή στα διάφορα συ
στήμτιτα απονομής ποινικής δικαιοσύνης, εστίασε την προσοχή της και 
ανέλυσε το ccnρότυπο πρόνοιας», που υιοθέτησαν τα σωφρονιστικά συ
στήματα της Δυτικής Ευρώπης και Αμερικής μετά τον Β' παγκόσμιο πό
λεμο στα πλαίσια της βελτιωμένης φιλοσοφ(ας67, ενώ ανέπτυξε ιδιαίτερα 
τους λόγους για τους οποίους το «αναμορφωτικό ιδεώδες» αποδείχθηκε 

αναποτελεσματικό. Βασικότερος λόγος φαίνεται πως ήταν η απουσία 

σύνδεσης όλων των αναμορφωτικών προγραμμάτων που εφαρμόστηκαν, 
με τη ζωή του κρατουμένου μετά την αποφυλάκισή του. Κι αυτό γιατί η 
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προσέγγιση των προβλημάτων των εγκλείστων ήταν τις περισσότερες 

φορές λαθεμένη. Αποτέλεσμα ήταν, η συμπεριφορά του κρατούμενου να 

μην παρουσιάζει καμία διαφορά μετά την αποφυλάκησή του68. 
Ένα άλλο αδύνατο σημείο του προτύπου πρόνοιας ήταν όπως φαίνε

ται η αντιμετώπιση του εγκλήματος ως ασθένειας, του δε εγκληματία ως 

ασθενούς, η προσωπικότητα του οποίου επιδεχόταν επεμβάσεις, ανα

μορφώσεις, βελτιώσεις. Αυτό συνετέλεσε στην αναίρεση στοιχειωδών 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων των κρατουμένων και ήρθε σε αντίθεση με την 

αρχή της ελεύθερης βούλησης, συμβάλλοντας έτσι στη συρρ[κνωση της 

προσωπικότητάς τους. Το γεγονός αυτό συνδυασμένο με την διαπίστωση 

πως η εγκληματικότητα, παρά την εκτεταμένη εφαρμογή του προγράμ

ματος, όχι μόνο αυξανόταν, αλλά και ότι η διαφορά μεταξύ κρατουμέ

νων, που σε προηγούμενο εγκλεισμό τους είχαν πάρει μέρος σε τέτοια 

«βελτιωτικά>> προγράμματα και των υπολοίπων, ήταν ανύπαρκτη, οδή

γησε σε αμφισβήτηση του «προτύπου πρόνοιας)). Το βελτιωτικό ιδεώδες 

καταγέλθηκε όχι μόνο ως αναποτελεσματικό, αλλά ακόμα και ως ανταπο

δοτικό και υποκριτικό69• 
3. Ο Νίκος Κουλούρης αναφέρθηκε στις εξεγέρσεις που σημειώθηκαν 

στις ελληνικές φυλακές το φθινόπωρο του 1990, τις αντιδράσεις της πο
λιτείας, αλλά και μέρους των ειδικών επιστημόνων, σε θέματα Εγκλημα
τολογίας γενικότερα και φυλακής ειδικότερα. Οι αντιδράσεις έφεραν στο 

φως της δημοσιότητας για μια ακόμα φορά, το μεγάλο θέμα του μικρόκο

σμου της φυλακής και τη λειτουργία (αποστολή) του σε μια οργανωμένη 

κοινωνία 7°. 
Οι πρώτες κυβερνητικές, πολιτικές και κοινωνικές αντιδράσεις ήταν η 

αμηχανία, αφού αυτή τη φορά δεν επαναλήφθηκαν από την πλευρά των 

κρατουμένων τα πολύ γνωστά και σε τελευταία ανάλυση «ευκολοδιαχεί

ριστα)) αιτήματά τους για βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης στις φυλα

κές, όπως κάθε φορά συνέβαινε. 

Παρά όμως τον μαχητικό χαρακτήρα, τον ενθουσιασμό και την έκταση 

που είχαν αυτές οι εξεγέρσεις (συμμετείχαν περισσότερες από τις μισές 

ελληνικές φυλακές) σημειώνεται μια -κατά τον εισηγητή- απρόσμενη 
μεταβολή στη στάση των κρατουμένων: έδειξαν πρόθυμοι (φυλακές Κο

ρυδαλλού) να συζητήσουν μερικά από τα αιτήματά τους με τον Υπουργό 

Δικαιοσύνης και μάλιστα με όρους που, ουσιαστικά, είχαν προκαθορισθεί 
από τον Υπουργό, ενώ αρχικά αρνούνταν να υποβάλλουν συγκεκριμένα 

αιτήματα (φυλακές Αλικαρνασσού)71 • 
Επισημάνθηκε στο σημείο αυτό ο ρόλος του τύπου, ο οπο[ος τροφο

δοτώντας την κοινή γνώμη με πληροφορίες, που πολύ λίγο ανταποκρι

νόταν στην πραγματικότητα και ακόμη λιγότερο στα αιτήματα των κρα

τουμένων, προσπάθησε να προσαρμόσει την υπόθεση σε ένα αποδεκτό 
πλαίσιο. Κατά ειρωνικό τρόπο -τόνισε ο εισηγητής- παρά το γεγονός ότι 
η ίδια η κυβερνητική επιτροπή αρνήθηκε να υιοθετήσει τις περισσότερες 
από τις προτάσεις, στην «τελική συμφωνία)) οι κρατούμενοι του Κορυ

δαλλού δήλωσαν ικανοποιημένοι και ανέστειλαν τη διαμαρτυρία. Στην 
Αλικαρνασσό και την Πάτρα οι εξεγέρσεις σταμάτησαν με τη γνωστή μέ-
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θοδο της βίαιης καταστολής72. 
Η εξέλιξη αυτή τροφοδότησε , σύμφωνα με τον εισηγητή , μια συντη

ρητική επίθεση κατά του αγώνα των κρατουμένων που εκφράστηκε με 

την άποψη πως οι εγκληματίες πρέπει να εισπράτουν την ποινή που τους 

αρμόζει και δεν έχουν το δικαίωμα να διατυπώνουν αιτήματα και ακόμη 

περισσότερο να εξεγείρονται. Αυτό όμως που ήταν η έκπληξη δεν ήταν 

η εξέγερση αυτή καθεαυτή και η έκβασή της, αλλά το γεγονός πως τα 

όσα διαδραματίσθηκαν, έγιναν αφορμή να εκφράσουν οι εγκληματολόγοι 

δημόσια τις θέσεις τους πάνω στο θέμα του σωφρονιστικού συστήματος . 
Οι θέσεις τους συνοψίζονται στη διατύπωση: « 'Ο,τι συμβαίνει στις φυλα

κές μr..ς αφορά όλους , επειδή οι φυλακές είναι ο καθρέπτης όπου η ευ
ρύτερη κοινωνία αντικρύζει δικαιωμένες και παγιωμένες τις ακραίες 

σχέσεις εξουσίας και ανελευθερίας που η ίδια παράγει και προβάλλει με 

τους κατασταλτικούς μηχανισμούς που διαθέτει»73 . 
4. Την εμπειρία της από συζητήσεις με έγκλειστες γυναίκες στις γυ

ναικείες φυλακές της Στοκχόλμης μετέφερε η Karen Leander, θίγοντας 
μια άλλη πτυχή της εγκληματικής δραστηριότητας της γυναίκας , πέρα 

από αυτές που έχουν αποτελέσει μέχρι σήμερα αντικείμενο της εγκλη

ματολογικής θεωρίας και έρευνας. 

Η πρώτη διαπίστωση της Leander από την εμπειρία αυτή , ήταν η έλ
λειψη σχέσεων αυτών των γυναικών με άλλες γυναίκες. Ο κόσμος τους 
ήταν τα παιδιά, οι σύζυγοι, οι αυθεντίες. Όχι μόνο η παιδική τους ηλικία, 
η εφηβεία ή η έγγαμη ζωή τους ήταν γεμάτη από την ανδρική παρουσία, 

χωρίς ουσιαστική (στενή) σχέση με ομάδες γυναικών, αλλά ακόμα και η 

εμπειρία τους με την απόκλιση (ναρκωτικό και εγκληματικότητα) ήταν 

συνδεδεμένη με άνδρες και όχι γυναίκες. 

Σε όλες τις περιπτώσεις έλειπε η εμπειρία μιας στενής, φιλικής σχέ
σης με γυναίκες, στην οποία θα μπορούσαν να αφεθούν και να εμπιστευ

θούν απόλυτα προσωπικά τους θέματα74. 

Ένα ακόμη νέο και σημαντικό, κατά την εισηγήτρια, στοιχείο που δια

πιστώθηκε κατά τη διάρκεια της έρευνας, ήταν η δειλή προσπάθεια από 
την πλευρά των εγκλείστων γυναικών για την αναπλήρωση του κενού 
των σχέσεων, δηλαδή το ξεκίνημα για δημιουργία ουσιαστικών σχέσεων 
με γυναίκες. Σ' αυτό βοηθάει όχι μόνον η καθημερινή επαφή , αλλά και η 

ηρεμία που γνωρίζει η γυναίκα στη φυλακή, καθώς και η ασφάλεια, ιδιαί
τερα όταν ο εγκλεισμός της την απαλόσσει από την κακοποίηση που 
γνωρίζει στα πλαίσια της οικογενειακής ζωής75. 

Κατά τα λοιπό , οι διαπιστώσεις της εισηγήτριας επιβεβαιώνουν τη βι
βλιογραφία, σχετικό με τη θέση , πως οι γυναίκες στη φυλακή συναντούν 

ένα σύστημα που αναπαράγει την εξάρτησή τους , την απομόνωση και το 

ευάλωτο του χαρακτήρα τους, κάτι δηλαδή που χαρακτηρίζει τη ζωή των 
γυναικών και έξω απ' αυτήν. 
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3.ε. Η κριτική εγκληματολογία 
στο νέο ευρωπαϊκό πλαίσιο 

Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον αναμενόταν η συζήτηση στρογγυλού τραπε

ζιού για το χαρακτήρα και το μέλλον της Κριτικής Εγκληματολογίας (ε

νός επιστημονικού πεδίου που βρίσκεται πολύ κοντά στο χαρακτήρα και 

τους στόχους της Ευρωπαϊκής Ομάδας) στο νέο ευρωπαϊκό, αλλά και το 

παγκόσμιο πλαίσιο. Ονόματα όπως ο Α. Baratta, ο L. Hulsman, J. Lee, 1. 
Taylor, J. Young, D. Melossi κ.λ.π., θα συζητούσαν τις εξελ[ξεις γύρω από 
το πεδίο της Κριτικής Εγκληματολογίας, τις αντιφάσεις και την προο

πτική της μπροστά στη νέα πραγματικότητα. 
Παρά, όμως, την απουσ(α πολλών από τους προσκεκλημένους (Α. Ba

ratta, J. Young, L. Hulsman, S. Cohen, D. Melossi), η συζήτηση όχι μόνο εξε
λίχθηκε σε μια ενδιαφέρουσα αντιπαράθεση μεταξύ των συμμετεχόντων, 

αλλά έθεσε για άλλη μια φορά το θέμα του χαρακτήρα της Εγκληματολο

γίας, της αυτοτέλειάς της και της χειραφέτησής της από τις λοιπές επι

στήμες και ειδικότερα την Κοινωνιολογία, καθώς και τη χρησιμότητά της 

και την προοπτική της στο νέο ευρωπαϊκό αλλά και παγκόσμιο σκηνικό. 

1. Ο {διος ο τίτλος του θέματος (Critical Criminology ίη the New Euro
pean Context) δημιούργησε τις πρώτες αντιδράσεις από την πλευρά του 
J. Lee (Middlesex Polytechnic), ο οποίος αρχίζοντας την ομιλία του αναρω
τήθηκε, ποιό ήταν το «νέο)) στο ευρωπαϊκό πλαίσιο. Πρόκειται στην ου

σία, όπως είπε, για μια επιστροφή σε μερικό πολύ παλιά πράγματα: την 
κρίση του Κράτους Πρόνοιας, τη μακροχρόνια κρίση του καπιταλισμού, 

την εμφάνιση του εθνικισμού και παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμά

των, τα οποία ήταν για τον ομιλητή ccπολύ παλιές ιστορίες)), ο οποίος δε 

δέχτηκε πως ζούμε σε μια εκ βόθρων νέα περίοδο. 

Σήμερα, μερικά από τα κλασσικά θέματα της δεκαετίας του '30 και 
ιδιαίτερα η σχέση μεταξύ φιλελεύθερης δημοκρατίας και αυταρχικού 

κράτους, αποτελούν βασικά θέματα συζήτησης. Και σ' αυτό το πλαίσιο 
θα πρέπει να κινηθεί και η Κριτική Εγκληματολογία τα επόμενα χρόνια, 

παρατήρησε ο J. Lee. 
Στη συνέχεια ο ομιλητής έδωσε μερικά σλόγκανς, όπως είπε, γύρω 

από την Εγκληματολογία και το αντικείμενό της: 

«- Το να παίρνει κανείς στα σοβαρά το έγκλημα σημαίνει πως παίρνει 
και τα δικαιώματα στα σοβαρό. Αν συμφωνούμε σ' αυτό, τότε συμφω
νούμε σε έναν ορισμό του εγκλήματος ως παραβίαση των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων. 
)) Αυτό που η Κριτική Εγκληματολογία έχει να κάνει στα επόμενα 

χρόνια, είναι να μελετήσει την αύξηση του εγκλήματος σε όλα τα επίπε
δα: μικρή εγκληματικότητα, διαπροσωπική και σεξουαλική βία, οικονο

μικά εγκλήματα και οργανωμένο έγκλημα και τις μεταξύ τους σχέσεις, τη 
σχέση των νέων με την αγορά ναρκωτικών και το διεθνές οργανωμένο 
έγκλημα, καθώς και τη σχέση μεταξύ οργανωμένου και νόμιμου εγκλήμα-

τος. 
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)) - Πρέπει να γ(νουμε περισσότερο ευα(σθητοι απέναντι στις νέες 
μορφές εγκλήματος, που αποτελούν και νέες μορφές β(ας απέναντι στα 
κοινωνικά κινήματα και συνεπώς νέες μορφές παραβ(ασης ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων. 

)) Τα όρια της Εγκληματολογίας έχουν διευρυνθεί {μιλάμε για παρά
δειγμα για εγκλήματα κατά του περιβάλλοντος, ή ποινικοποiηση ορισμέ
νων μορφών συμπεριφοράς στα πλα(σια του γάμου σε μερικές κοινω

νίες). Πρέπει επ(σης να γ[νουμε περισσότερο ευα[σθητοι απέναντι στη 

σχέση μεταξύ αποκλίνουσας και κοινωνικά αποδεκτής συμπεριφοράς. 
Ένα τέτοιο θέμα μας έχει ήδη απασχολήσει, δηλαδή το ζήτημα της δια
φοράς μεταξύ σεξουαλικής βίας και φυσιολογικής σεξουαλικής συμπερι
φοράς στα πλαίσια του γάμου. 

)) - Ένα άλλο σημε(ο, στο οπο(ο θα πρέπει να εστιάσουμε την προ
σοχή μας, είναι η σχέση μεταξύ οργανωμένου εγκλήματος, εγκλήματος 
των οικονομικών ενώσεων και κρατικού εγκλήματος. Θα έχουμε ανοίξει 
ένα νέο κεφάλαιο στη μελέτη του οργανωμένου εγκλήματος, όταν το 
αντιμετωπίσουμε ως ένα στοιχείο άρρηκτα συνδεδεμένο με το έγκλημα 
λευκού περιλαιμίου (white collar crime) και τα εγκλήματα τα σχετικά με 
την επιχειρηματική δραστηριότητα. Η Ιταλική περίπτωση έχει εδώ να μας 
διδάξει πολλά. 'Ετσι τα ρευστά όρια μεταξύ εγκληματικού (παράνομου) 
και νόμιμου θα μπορούσε να είναι ένα θέμα της Κριτικής Εγκληματολο
γίας τα επόμενα χρόνια. 

)) - Το άλλο θέμα που πρέπει να απασχολήσει την Κριτική Εγκληματο
λογία είναι η σχέση μεταξύ φιλελεύθερης δημοκρατίας και αυταρχισμού. 
Όπως ξέρουμε, σύμφωνα με τις θέσεις αυτού που ονομάζεται ccΕγκλημα
τολογ(α της διο(κησης)), δεν χρειάζεται να γνωρ(ζουμε τις αιτ(ες του εγ
κλήματος, αλλά το μόνο που χρειαζόμαστε ε[ναι να γνωρίζουμε πως θα 
το προλάβουμε. Αυτή είναι μια προσφιλής ιδεολογ{α με πολύ κρατική 
γραφειοκρατία. Μέρος αυτής της λογικής συναντάμε στις προσπάθ~ιες 
για την ανάπτυξη της ευρωπαϊκής αστυνομικής συνεργασίας. Η δραCΠ) 
αυτή της αστυνομίας -στο πλαίσιο της πρόληψης- και η σχέση μεταξυ 
ατομικών ελευθεριών και αυταρχισμού, είναι κάτι που πρέπει να απασχο
λήσει την Κριτική Εγκληματολογία. Ακόμα θα πρέπει να μας απασχολήσει 
η τάση ιδιωτικοποίησης των μηχανισμών απονομής δικαιοσύνης. Ιδιαί
τερα η εξέλιξη της ιδιωτικοπο[ησης της αντεγκληματικής πολιτικής, η 
ιδεολογία του «προστάτευσε τον εαυτό σου στη δική σου περιοχφ) κατά 
το «do ίt yourself)>76, οδηγε[ στην αναγκαιότητα να μελετηθούν εκείνες οι 
κοινωνικές δομές, που οδηγούν σε παρόμοιους τύπους αντιμετώπισης 
του εγκλήματος)), 

2. Σύμφωνα με τον lan Taylor (Uniνersity of Salford, U.K.), το πλέον ση
μαντικό ερώτημα που προβάλλει σήμερα και που πρέπει να απασχολήσει 
την Εγκληματολογία, ε[ναι η έκρηξη του παράλογου και ακατανόητου εv·· 
κλήματος, ως μια μορφή καθημερινής πραγματικότητας77• Επίσης, η κλι
μακούμενη διακίνηση ναρκωτικών, το πρόβλημα της κοινωνικής κατοι
κίας κ.λ.π. πρέπει να αποτελέσουν αντικε[μενα μελέτης της Κριτικής Εγ
κληματολογίας. Ειδικότερα στο Manchester της Αγγλίας, σημείωσε ο 1. 
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Taylor, παρατηρε[ται με μεγάλη κλ[μακα η εμφάνιση νέων μορφών παθο
λογίας, τις οποίες η κοινωνία αυτή δεν είχε γνωρ(σει προηγουμένως (β(α 
στους δρόμους χωρίς φανερό λόγο, μορφές κακοπο(ησης στα πλαίσια 

της οικογένειας κ.λ.π.). Το ερώτημα που τ[θεται εδώ είναι, αν είναι αρ

μόδια ή όχι η Κριτική Εγκληματολογ[α να απαντήσει στη δεκαετία του '90 
σ' αυτή την παθολογ(α (make some evil response). Να απαντήσει στα ερω
τήματα που οι άνθρωποι θέτουν καθημερινά σχετικά με το τι έχει συμβεί 

στην κοινωνία μας, στις πόλεις μας. 

«Οι απολαύσεις της "ελεύθερης αγοράς", η δύναμη της καταναλωτι

κής κοινων{ας, οι νέες κουλτούρες των νέων, φαινόμενα που συνυπάρ

χουν με οικολογικά προβλήματα και προβλήματα των φύλων και που δεν 

έχουν τίποτε το κοινό με θέματα εργασιακά ( ... ), οι συνέπειες που η 
ελεύθερη αγορά είχε στην κοινωνική ανισότητα, στη συρρ[κνωση της οι

κογένειας, στην κοινωνική πρόνοια, στην καλλιέργεια μιας μορφής κοι
νωνικού δαρβινισμού μεταξύ των υποκειμένων --αναφορικά με την εργα

σ[α και την καριέρα-, στη συρρ[κνωση της γειτονιάς, στην απομόνωση, 

την αλλοτρ[ωση και τον ατομικισμό))' όλα αυτά ε(ναι θέματα που, σύμ

φωνα με τον ομιλητή, μπορε[ να τα εξετάσει κανείς από μια εγκληματο

λογική οπτική. Αυτό σημαίνει, κατά κύριο λόγο, κριτική σ' αυτό που η 
ελεύθερη αγορά επέφερε στην κοινωνική ζωή. Σημα{νει να κατανοήσει 
κανείς την ελκυστικότητα, το κάλεσμα κα~ cις συνέπειες του τρόπου 
ζωής της «ελεύθερης αγοράς», ιδια(τερα στη ζωή της νέας γενιάς. Θα 

πρόκειται στην προκειμένη περ(πτωση γι' αυτό, που ο (διος ο Taylor, απο
καλεί «Κριτική Κοινωνιολογία και Κριτική Εγκληματολογ(α κοινωνικής και 
δημόσιας μέριμνας». 

3. Ο εγκληματολογικός λόγος, παρατήρησε ο Μ. Paνarini (Uniνersita di 
Bologna), ε(ναι μια κατασκευή που χαρακτηρ(ζεται από την απουσια του 
ορθού λόγου. Ε[ναι ένα ψεύδος για την εγκληματική συμπεριφορά, στο 

οποίο ανέτρεξε το ποινικό σύστημα του 19ου και 20ου αιώνα προκειμέ
νου να αποδώσει φυσικό νόημα και σημασία στην τιμωρ(α. Θεωρώ, συνέ
χισε ο ομιλητής, πως τα τελευταία 20 χρόνια συνεχ(ζουμε να δομούμε 
τον εγκληματολογικό λόγο σε φανερά εγκληματολογικά ψεύδη. 

Η αναγνώριση του τεχνητού χαρακτήρα του εγκληματολογικού λό

γου, δεν μπορε( να περιοριστε[ σε μια απλή κριτική του σωφρονιστικού 
συστήματος. Χρειαζόμαστε ενός άλλου ε(δους προσέγγιση, ενός άλλου 
ε{δους θεώρηση. Για το σκοπό αυτό θα μπορούσαμε να ανατρέξουμε 
στην Πολιτική Φιλοσοφ(α και τη Φιλοσοφ(α του Δικα(ου, που έχουν ανα

πτύξει ένα περισσότερο κριτικό λόγο από την {δια την Κριτική Εγκλημα

τολογ(α. 

Γνωρίζουμε, συνέχισε ο ομιλητής, πως η Εγκληματολογ[α μέχρι τώρα 
έχει χρησιμοποιήσει θεωρήσεις άλλων επιστημών όπως η Κοινωνιολογ{α, 
η Ψυχολογία και η Ανθρωπολογ{α. Αλλά, στον τρόπο προσέγγισης των 
διαφόρων θεμάτων ο εγκληματολόγος υιοθέτησε, ε{τε μια συντηρητική, 
είτε μια προοδευτική θεώρηση αυτών των θεμάτων. 

Στη συνέχεια, ο Pavarini αναρωτήθηκε, μήπως υπάρχουν μερικά θέ
ματα που θα μπορούσαν να προσεγγισθούν με άλλο τρόπο, όπως είναι 
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για παράδειγμα, το θέμα της βίας ενάντια στη γυναίκα και το οργανω

μένο έγκλημα. 

Η Εγκληματολογία δεν μπορεί πλέον, με τη γνώση που διαθέτει, να 

ερμηνεύσει το οργανωμένο έγκλημα. Στην περίπτωση του οργανωμένου 
εγκλήματος δεν πρόκειται για μια πτυχή της εγκληματικότητας, όπως 
αυτή αντιμετωπίστηκε από την Εγκληματολογία. Αντίθετα πρέπει να το 

θεωρήσουμε συνδεδεμένο με ένα πλέγμα παράνομων δραστηριοτήτων 
σε μια συμβίωση με τη νόμιμη οικονομική δραστηριότητα. Για τη μελέτη 

τέτοιων θεμάτων, κατέληξε ο Paνarini, χρειαζόμαστε μια εντελώς διαφο
ρετική θεωρητική προσέγγιση . Αυτή η διαφορετική προσέγγιση θα μας 
κάνει να νιώσουμε αποπροσανατολισμένοι. Κάτι τέτοιο εμπεριέχει τον 
κίνδυνο να χάσουμε τους συνδετικούς κρίκους μεταξύ των διαφόρων εν
νοιών της Εγκληματολογίας . 

4. Την αντίρρησή του για τις θέσεις ότι, η Κριτική Εγκληματολογία 
διέρχεται κρίση, διατύπωσε ο Ρ. Marconi (Uniνersita di Roma). 

Όταν μιλάμε για κρίση στην Κριτική Εγκληματολογία, είπε , πρέπει να 
είμαστε σε θέση να προσδιορίσουμε εκείνο το τμήμα της, που δεν είναι 
πλέον σε θέση να μας εξηγήσει τι πράγματι συμβαίνει, δηλαδή να μας 
εξηγήσει τη μορφή της σημερινής κοινωνίας. 

Το τεχνοκρατικό τμήμα της Κριτικής Εγκληματολογίας βρίσκεται σε 

κρίση. Η Κριτική Εγκληματολογία εμπεριέχει δηλαδή τεχνοκρατικές 
πλάνες, αφού απολuτοποίησε τις ερμηνείες για τις αιτίες του κακού και 
τα μέτρα που έπρεπε να παρθούν για την καταπολέμησή του. Αυτή η 
πτυχή της Κριτικής Εγκληματολογίας βρίσκεται πράγματι σε κρίση. Και 
αυτό είναι αναμφισβήτητο. 

Υπάρχει όμως και μια άλλη πλευρά της, παρατήρησε ο Marconi, που 
πρέπει να αναλύσουμε και η οποία βρίσκεται σε άμεση σχέση με τα γεγο
νότα, των οποίων σήμερα είμαστε αυτόπτες μάρτυρες . Το μεγαλείο της 
Κριτικής Εγκληματολογίας έγκειται στο γεγονός ότι βρίσκεται στον 
αντίποδα της μαρξιστικής θεωρίας για τις συγκρούσεις. Κατά τους μαρξι
στές η θεμελιώδης σύγκρουση των σημερινών κοινωνιών είναι εκείνη με
ταξύ κεφαλαίου και εργασίας. Σ' αυτήν τη θεωρία, η σύγκρουση μετα

φράζεται ως σύγκρουση μεταξύ ταυτοτήτων (identities). 
Τα νέα καθήκοντα της Κριτικής Εγκληματολογίας, είναι, σύμφωνα με 

τον Marconi, η εξέταση της δυνατότητας να προσφέρει τις υπηρεσίες της 
στην κοινότητα, στην προσπάθεια να απαντήσει, κατά πόσο είναι δυνα
τόν να βρεθούν τρόποι συνύπαρξης μεταξύ των ανθρώπων με διαφορετι

κές ταυτότητες. Σε μερικές περιπτώσεις φαίνεται αδύνατο να βρεθεί μια 
λύση σε τέτοιες συγκρούσεις ταυτοτήτων όπως είναι π.χ. οι συγκρούσεις 
στην πρώην Γιουγκοσλαβία . 

Αν τώρα από αυτό το μακροεπίπεδο, μετακινηθούμε στο μικροεπί

πεδο της Κριτικής Εγκληματολογίας, θα παρατηρήσουμε πως τέτοιες 
προσπάθειες έχουν ήδη σημειωθεί στο κεφάλαιο των διαφορών μεταξύ 

των φύλων και αφορούν το πρόβλημα της συνύπαρξης μεταξύ διαφορε

τικών χαρακτηριστικών. 

Πρέπει να αναζητήσουμε έναν τρόπο, κατέληξε ο Marconi, που θα κα-
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ταστήσει δυνατή τη συνύπαρξη μεταξύ διαφορετικών εθνοτήτων. Το βα
σικό μας έργο ε[ναι ε[ναι συμβάλουμε σε μια συμφωνία για συνύπαρξη 

μεταξύ ανθρώπων διαφορετικής φύσης και χαρακτηριστικών. 
5. Για τη δική του εμπειρ[α με την Κριτική Εγκληματολογ[α, τον αρ

χικό ενθουσιασμό του και την απογοήτευση που διαδέχθηκε αυτό τον 

ενθουσιασμό, μίλησε ο Eligio Resta (Universita dί Bari). 
«Νομίζω πως πρέπει να τελειώνουμε με την Εγκληματολογ{α)), ε{πε. 

ccΉταν ένα πολύ καλό ιστορικό μοντέλο σκέψης, αλλά δεν είναι πλέον 

χρήσιμο σήμερα. Όχι γιοτ(, όπως είπε ο Massimo Pavarini, έχουν προβά
λει νέες μορφές σκέψης. Φυσικά, είναι αλήθεια ότι η Πολιτική Φιλοσοφ(α 

και η Φιλοσοφία του Δικα[ου έχουν γίνει περισσότερο κριτικές από την 

Κριτική Εγκληματολογία. Κι αυτό συμβαίνει γιατί πολιτικοί φιλόσοφοι και 
φιλόσοφοι του δικα[ου ε(ναι, ίσως, περισσότερο σαφείς. Το ερώτημα που 

τίθεται αυτή τη στιγμή είναι ποιό πρέπει να ε(ναι το αντικείμενο μελέτης 

της Κριτικής Εγκληματολογίας. Ίσως μια πιθανή απάντηση εμπεριέχεται 
σ' αυτό που πρότεινε ο Marconi>>. 

Για τον Ε. Resta, το πρόβλημα βρ[σκεται στην έννοια της σύγκρου
σης. Το βασικό αντικε(μενο της Κριτικής Εγκληματολογίας, η σύγκρουση, 

δεν υπάρχει πλέον. Το γεγονός ότι υπάρχουν κάποιες μεμονωμένες συγ
κρούσεις, δεν σημαίνει πως μπορούμε να μιλάμε για σύγκρουση. «Το 
κράτος, στο οποίο αναφέρονταν η Κριτική Εγκληματολογία, ήταν ένα 
κράτος, ένας χώρος δηλαδή για όλα τα υποκε[μενα. Ήταν στην ουσ[α το 

αντίθετο από εκε[νο το μοντέλο όπου ο καθένας είναι σημαντικός γιατί 
κανένας δεν είναι πραγματικά σημαντικός, ο καθένας έχει το δικα[ωμα 

του λόγου γιοτ( κανενός ο λόγος δεν ε[ναι σημαντικός - έχω εδώ υπόψη 
μου τις γυνα[κες. Κι αυτό, γιατ[ πιστεύω)>, συνέχισε ο Ε. Resta, «πως αυτό 
που κάνει το σύγχρονο κράτος είναι, πως δίνει στον καθένα φωνή, αλλά 
συγχρόνως τον καθιστά εντελώς βουβό. Αυτή είναι η ερώτηση-κλειδί 

στις συγκρούσεις, αυτό είναι και το επικίνδυνο στοιχείο. Υπάρχουν συγ
κρούσεις, αλλά είναι εντελώς άχρηστες. Το αφηρημένο κράτος και το 
αφηρημένο δικαίωμα, είναι ο χώρος μέσα στον οποίο το κάθε τι εξαφανί
ζεται μέσα σε ένα λεπτό. Το κάθε τι αποκτά φωνή γιατί η φωνή του δεν 
μετράει, δεν ασκεί καμία επιρροή)>. 

6. Ο V. Ruggiero (Middlesex Polytechnic, U.Κ.) όρισε την εγκληματολο
γική γνώση ως επικαλύψεις, δάνεια, ληστε[ες και πειρατείες γνώσεων 
(robberies and hijacking), τις οποίες η Εγκληματολογ[α ανασκεύασε σε κό
στος άλλων επιστημών και ιδιαίτερα της Κοινωνιολογ[ας. 

Πριν λίγα χρόνια στην Ιταλία, συνέχισε ο Ruggiero, μερικοί εγκληματο
λόγοι όριζαν την Εγκληματολογία ως την αναζήτηση του αντικειμένου 
μελέτης της Εγκληματολογίας. Και ίσως ε(ναι αυτή η αμφισβήτηση που 

αναγκάζει την Εγκληματολογία να διευρύνεται διαρκώς. Πρόκειται όμως 
για μια διεύρυνση που είναι συγχρόνως και συρρίκνωση, διαπίστωσε ο 
ομιλητής: αφού η Εγκληματολογ(α ασχολήθηκε με πράξεις που ορίζονται 
ως εγκλήματα από το σύστημα ποινικής δικαιοσύνης, επεκτάθηκε και 
πέραν αυτού και ασχολήθηκε με θέματα, όπως τα θύματα εγκληματικών 
ενεργιών. Σήμερα η Εγκληματολογία ε[ναι αναγκασμένη με την έννοια 
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του ότι αυτοδεσμεύεται (commits itself) να ασχοληθεί σχεδόν με τα πάν
τα, όπως ατομικά προβλήματα, νεότητα , εφηβεία, γηρατειά, υπαρξιακές 

κρίσεις κ.λ.π. Ακόμα και ο τίτλος του πολύ γνωστού περιοδικού «Contem
porary Crisis» φανερώνει, κατά τον Ruggiero, ακριβώς αυτή τη λογική της 
διεύρυνσης. Contemporary Crisis σημαίνει πως οι εγκληματολόγοι είναι 
αρμόδιοι να διευθετήσουν κάθε είδους κρίση στον κόσμο. Αυτό όμως 
που στην πραγματικότητα κάνουν είναι να προσφέρουν διάφορα εγκλη

ματολογικά προγράμματα , όπως πρόληψη, παρέμβαση, επανένταξη 
κ.λ.π., χωρίς καν να γνωρίζουν, πώς αυτά τα προγράμματα λειτουργούν 
στην πράξη. Σε τέτοιες περιπτώσεις, αυτό που συμβαίνει είναι πως με μια 
μπακαλίστικη λογική πουλούν ό,τι δεν χρειάζεται. Το αποτέλεσμα είναι 
να χάνεται ο επαγγελματισμός και να αυξάνεται η αποσπασματική θεώ
ρηση και προσέγγιση των θεμάτων. 

Αν η Εγκληματολογία θέλει να συμμετέχει στην παραγωγή νοήματος 
για τον κόσμο, τόνισε ο Ruggiero, θα πρέπει να γίνει αυτόφωτη (self-re
flectiνe ). Θα πρέπει να καταστεί ένα είδος αυτοθεραπείας για τους εγκλη
ματολόγους. Θα πρέπει δηλαδή οι εγκληματολόγοι να καταλάβουν κα
λύτερα πώς συγκροτήθηκε η εγκληματολογική γνώση και από πού 
προέρχεται. Η Εγκληματολογία δεν μπορεί πλέον σήμερα να ερμηνεύσει 
πολλά φαινόμενα, όπως για παράδειγμα το οργανωμένο έγκλημα, ειδικό
τερα στην Ιταλία. Για το σκοπό αυτό χρειάζονται γνώσεις από τις Οικονο
μικές Επιστήμες , γνώση των κειμένων των κλασσικών για τη συσσώρευση 
Κεφαλαίου (και αν δεν είναι πλέον της μόδας ο Marx, ας διαβάσουμε Ri
cardo, J.S. Mill κ.ά.). 

Και ο ομιλητής, κατέληξε: «Ας μην παίρνουμε την Εγκληματολογία 
στα σοβαρά». 

4. Το ψήφισμα10 

Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος η συνάντηση της Ευρωπαϊκής 
Ομάδας έκλεισε με ένα ψήφισμα που εγκρίθηκε από τους συνέδρους και 
αναφέρεται στην κατάσταση στα Βαλκάνια και ειδικότερα στην πρώην 
Γιουγκοσλαβία: 

«Τα πολιτικά μέσα που διαθέτουμε δεν στάθηκαν ως τώρα ικανά να 
εμποδίσουν ένα αιματοκύλισμα στο έδαφος του "κοινού ευρωπαϊκού 
σπιτιού" . Χρειάζεται να υπερβούμε τον δισταγμό που συντελεί ώστε να 
φαντάζει η φρίκη που διαδραματίζεται στην πρώην Γιουγκοσλαβία ανε

ξέλεγκτη και να δεσμευθούμε να μεταφράσουμε το σκεπτικισμό και τον 
αποτροπιασμό μας σε συγκεκριμένες προτάσεις και αποφάσεις που θα 
ανακόψουν αυτή την διαδικασία γενοκτονίας». 

Στα επόμενα χρόνια οι Ιστορικοί θα βάλουν επί μακρόν σε δοκιμασία 
τις ικανότητές τους, στην προσπάθειά τους να ερμηνεύσουν τα αίτια της 
Γιουγκοσλαβικής σύγκρουσης, καθώς και τις πολιτικές και οικονομικές 
συνιστώσες της. Όποιες όμως και ον είναι οι αιτίες , ένα φαίνεται να είναι 
βέβαιο: Η επιθυμία για «εθνική καθαρότητα» έδωσε ήδη τους καρπούς 
της. 
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Η Ευρωπαϊκή Ομάδα για τη μελέτη της απόκλισης και του κοινωνικού 
ελέγχου στο 200 της συνέδριο (Πάντοβα 3-6 Σεπτεμβρ(ου 1992) ζητά για 
τους λόγους αυτούς: 

- Από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την προώθηση κάθε πολιτικού μέ
τρου, που θα ήταν ικανό να συμβάλλει στον τερματισμό του πολέμου, 
καθώς και στην προστασ[α των μειονοτήτων και των λαών που έχουν εμ

πλακε[ στη σύγκρουση αυτή. 
-Από τις εθνικές κυβερνήσεις, την υποδοχή ενός ορισμένου αριθμού 

προσφύγων, συμβάλλοντας έτσι σε μια ουσιαστική υποστήριξη όσων διέ
φυγαν από τις περιοχές του πολέμου και ανακουφ(ζοντας ταυτόχρονα 
τις δημοκρατίες της Σλοβενίας και της Κροατ(ας από ένα δυσβάσταχτο 

υλικό φορτ(ο. 

Σημειώσεις 

1. European Group for the study of deviance and social control. 
2. Η πλέον σύνηθης διάκριση μεταξύ των διαφόρων τάσεων της Εγκληματολογ(ας 

εiναι εκε[νη που γiνεται μεταξύ «κλασσικής» και «παραδοσιακής» ή ••παλαιάς,, και 
«σύγχρονης» ή «νέας», «κριτικής» ή ριζοσπαστικής Εγκληματολογ(ας (Ορp, K.-D., 
«Die "alte" und die "neue" Kriminalsoziologie. Eine krίtische Analyse einiger Thesen des la
beling approach», στο: Krimino/oglsches Joumal, 4/1972, σελ. 32-52. Kaiser G., «"alte" 
und "neue" Kriminologie: Altemative oder Synthese?», The Hokkaicatnen Law Journal, XVII/ 
1979, σελ. 212-261. Bohm R., «Radical Cήminology», στο: Criminology, 19/1982, σελ. 565-
589. Taylor 1., Walton Ρ., Young J., The New Criminology. For a Social Theory of Deniance, 
London 1974, και των [διων: Critical Criminology, London, 1975. Σπινέλλη Κ., Εγκληματο
λογlα (πανεπιστημιακές παραδόσεις), εκδ. Σάκκουλα, 1985). 

Με τους όρους «παραδοσιακή» ή «κλασσική» κ.λ.π. Εγκληματολογ[α, αποδ[δεται 

το τμήμα εκε[νο της εγκληματολογικής γνώσης, που αποτελε( κληρονομιά του θετικι

σμού του 19ου αιώνα και ειδικότερα της Ιταλικής θετικιστικής σχολής και που ασχο
λε(ται με την εξήγηση του εγκλήματος. Αφετηρ{α, βέβαια, στην αναζήτηση των αιτιών 

του εγκληματικού φαινομένου, ε(ναι η αντ(ληψη πως ο εγκληματ(ας διαφέρει από 
έναν μη εγκληματ[α (για άλλους η διαφορά αυτή εντοπ[ζεται στην προσωπικότητα και 

για άλλους στους όρους του κοινωνικού περιβάλλοντος), η δε εξήγηση για την εγ

κληματική του πράξη πρέπει να αναζητηθε[ ακριβώς σ' αυτή τη διαφορά. 

Λιγότερο σαφή ε(ναι τα πράγματα με τη «νέα» εγκληματολογ[α. Συνοπτικά θα 

μπορούσε να πει κανε(ς πως αποτελε( εκε(νο το τμήμα της εγκληματολογικής γνώσης 
που δεν είναι «παραδοσιακή,, Εγκληματολογ[α και αποτελε( μια εναλλακτική πρόταση 

στις ντετερμινιστικές αντιλήψεις της. Μια πρόταση που κατ' αρχήν θα καταρρ(ψει τη 

βασική θέση της «παραδοσιακής» Εγκληματολογ(ας ότι η ιδιότητα «εγκληματ(ας» ει

ναι στοιχε[ο εγγενές της προσωπικότητας του δράστη. Στα πλα(σια του νέου αυτού 

εγκληματολογικού παραδε(γματος μπορούν να γ(νουν περαιτέρω διακρ(σεις. Έτσι θα 
πρέπει κανε[ς να διακρ(νει μεταξύ της •«Εγκληματολογ[ας της Κοινωνικής Αντiδρα
σης,, και της «Κριτικής Εγκληματολογ(ας». 

Στην πρώτη περ(πτωση δεν ενδιαφέρει η πράξη ούτε η προσωπικότητα αυτού που 
εγκληματε[, αλλά η επ(σημη αντ(δραση της κοινων(ας απέναντι σ' αυτή την πράξη. Κι 

αυτό γιοτ( η πράξη παραμένει χωρiς σημασια και επiπτωση γι' αυτόν που τη διαπράτ
τει, αν αυτή δεν ενεργοποιήσει τον επ(σημο κοινωνικό έλεγχ.ο (δεν αποκαλυφθε( και 
δεν τιμωρηθεi). Επομένως, εγκληματ[ας ε(ναι αυτός που ορ[ζεται ως τέτοιος από τον 
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επ[σημο κοινωνικό έλεvχ.ο (συλλαμβάνεται από την αστυνομ(α, καταδικάζεται, κατα

γράφεται στις επ(σημες στατιστικές). 

Η άλλη τάση της «νέας» εγκληματολογ(ας ε(ναι η «κριτική» ή «ριζοσπαστική» ή 

«νεομαρξιστική», η οπο(α αποτελε( προσπάθεια ενσωμάτωσης στοιχε[ων του μαρξι

σμού στον ιντεραξιονισμό. Σε αντ[θεση όμως με το μαρξιστικό μοντέλο σύγκρουσης 

που εντοπ[ζει τις συγκρούσεις στην αντ[θεση κεφαλα(ου και εργασ(ας, η Κριτική Εγ

κληματολογ[α καθιερώνει ένα νέο συγκρουσιακό μοντέλο διαφοροποιημένο από το 
μαρξιστικό, αφού οι συγκρούσεις πλέον γ(νοντaι αντιληπτές ως συγκρούσεις ενδια
φερόντων, συμφερόντων και aτομικοτήτων (identities). Και στα δύο μοντέλα (ιντερα
ξιονιστικό και μαρξιστικό), οι Γερμανο( κριτικο( εγκληματολόγοι επικρ(νουν την πε

ριορισμένη δυνατότητα ερμηνε(ας του εγκληματικού φαινομένου . και τη μειωμένη 
σημασ[α τους στην πράξη (βλ. πρακτικά συμποσίου Bielefeld του Arbeitskreis Junger Kή
minologen στο: Kriminologisches Joumal, 1/1972). 

Ένας από τους πρωτεργάτες της Ευρωπαϊκής Ομάδας και μέλος του «Arbeitskreis 
Junger Kriminologen», που εκπροσωπει την Κριτική Εγκληματολογ(α στη Γερμαν[α, ο 
Karl Schumann, παρατηρούσε σχετικά: «Σημαντικό ε[ναι, ωστόσο, πως η θεωρ[α της 
κοινωνικής αντ[δρασης (social reaction approach) και η μαρξιστική Εγκληματολογ[α 
μπορούν να συνεισφέρουν ουσιαστικά στην καθιέρωση της Κριτικής Εγκληματολο
γ(aς και να ενσωματωθούν με επιτυχ(α σε ένα τέτοιο συγκρουσιακό μοντέλο» (Schu
mann Κ.-F., ccGegenstand und Erkenntnisinteressen einer konflikttheoretischen Kήminolo
gie», στο: Arbeitskreis Junger Kriminologen: Kritische Krimίnologίe, MOnchen 1974, σελ. 69-
84, 70). 

3. Ήταν η έκφραση που χρησιμοπο[ησε ο καθηγητής Πολιτικών Επιστημών στο 
Πανεπιστήμιο της Padoνa, Antonio Papisca, στην εισήγησή του στο συνέδριο της Ε.0. 
(Padova, 3-6 Σεπτεμβρ(ου 1992) με θέμα: «Democracy and Human Rights ίη the Age of 
lnterdependence)). 

4. Βασική πηγή πληροφοριών για την παρουσ[αση της Ε.Ο. αποτέλεσε η εργασ[α 
του Rene van Swaaningen με τ[τλο «The European Group for the Study of Deviance and 
Social Control, lnspiratlons and Aspirations of a Cήtical Cήminology», στο: Bu//etin of the 
E.G.S.D.S.C., ηο. 3, σελ. 34-45. 

Πρόκειται για κε(μενο στο οπο(ο -πριν τη δημοσ(ευσή του- έκαναν τις παρατηρή
σεις τους οι ιδρυτές της Ε.Ο. Stanley Cohen, Herrnan Bianchi και Karl Schumann. Βλέπε 
επ(σης σχόλιο της Karen Leander για την πορε(α της European Group, στο: Bul/etin της 
E.G.S.D.S.C., πο. 1/1989, p.p. 1-4. 

5. Bianchi Η., Basismodellen in de Krimino/ogie. Deventer: Van Loghum Slaterus 1990, 
από Rene ν. Swaaningen, όn.παρ., σελ. 36. 

6. Σχετικό σχόλιο στο: Reiner Kaulitzki, «Verhaeltinis zu sozialen Bewegungen», στο 
Kriminologisches Journal, no, 3/1984, σελ. 232-236. 

7. Δεν μπορε[ στα περιορισμένα πλα(σια αυτής της εργασ[ας να γ[νει αναφορά σε 
όλες τις εισηγήσεις που παρουσιάσθηκαν. Το υλικό που χρησιμοποιήθηκε αποτελούν 
χειρόγραφες σημειώσεις, γραπτές εισηγήσεις, καθώς και μαγνητοφωνημένες συζη
τήσεις. Δεν τηρήθηκε, επ(σης, με ακρ(βεια η σειρά παρουσ(ασης των θεμάτων, αλλά 
έγινε προσπάθεια οι εισηγήσεις να παρουσιασθούν ταξινομημένες σε θεματικές ενό
τητες. 

8. Maura de Bernart (Unlversita di Bologna), «Paradoxial Aspects of Human Rights». Ει-
σήγηση στο συνέδριο της Ε.Ο., Padova, 3-6/9/92. 

9. Στο (διο. 
1 Ο. Στο (διο. 
11. Α. Papisca, όπ.παρ. 
12. Μάνεσης Α., c•H κρ[ση των θεσμών της φιλελεύθερης δημοκρατ(ας και το σύγ

χρονο Σύνταγμα•), στο: Σύγχρονα Θtματα, τ. 8/1980, σελ. 20-35. 
13. Α. Papisca, όπ.παρ. 
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14. Στο (διο. 
15. Στο (διο. 
16. Rene νaπ Swanningen (Erasmus Uniνersity Rotterdam): «Human Rights as Contra-

Factiνeness». Εισήγηση στο συνέδριο της Ε.O., Padoνa, 3-6/9/92. 
17. Στο (διο. 
18. Στο (διο. 
19. Judy Fudge (York Uniνersity), «The Politics of Rights: Α politics with little class». Ει-

σήγηση στο 200 συνέδριο της Ε.Ο., Padoνa, 3-6/9/92. 
20. Στο (διο. 
21. Στο (διο. 
22. Οι θέσεις της εισηγήτριας προκάλεσαν την αντίδραση του 1. Taylor, ο οπο[ος 

επικαλούμενος την εμπειρία του από την παραμονή του στον Καναδά, ισχυρ{στηκε 

πως ο Καναδάς ε(ναι από τις λ(γες χώρες, στις οπο[ες τα ανθρώπινα δικαιώματα γ[

νονται σε τέτοιο βαθμό σεβαστά. 
23. Judy Fudge, όπ.παρ. 
24. Ole Krarup (Uniνersity of Kopenhagen), The Democratic ιιΝο» and its Meanίng, Εισα

γωγή στο 200 συνέδριο της Ε.Ο., Padoνa, 3-6/9/92. 
25. Περισσότερα για τις διάφορες επιτροπές και ομάδες σχετικά με τη διεθνή 

αστυνομική συνεργασiα, βλ. European Parliament-committe οη Ciνil Liberties and lntemal 
Affaίrs (Doc-EN/DT/205684), Working Document οη Police Cooperation, Raporteur: L. ν. Ou
tήνe. 

26. Lode Van Outriνe (Uniνersity of Leuνen, Member of the European Parliament), Legis
lation and Decision-Making in Europe. lnternational police cooperation and human rights, Ει
σήγηση στο 200 συνέδριο της Ε.Ο., Padoνa, 3-6/9/92. 

27. Στο (διο. 
28. Στο [διο. 
29. Στο iδιο. 
30. Massimo Pastore (Uniνersity of Τuήη), «Boundary» Conflicts Around and lnside the 

European Community. Εισήγηση στο 200 συνέδριο της Ε.O., Padoνa, 3-6/9/92. 
31. Η συμφων(α του Schengen υπογράφτηκε το 1985 μεταξύ Γαλλ(ας, Γερμαν[ας, 

Βελγ(ου, Ολλανδfας και Λουξεμβουργου. Ένας από τους βασικούς της στόχους είναι 

η κατάργηση του ελέγχου στη διακ[νηση εμπορευμάτων, υπηρεσιών και προσώπων 

μεταξύ των χωρών αυτών. Τον Ιούνιο του 1992 υπογράφτηκε μια συμπληρωματική 
συμφων(α από τις πέντε προαναφερθε[σες χώρες. Η Ιταλfα, Ισπαν[α και Πορτογαλ(α 

υπέγραψαν συμφων[α με την οπο[α αποδέχονται και τις δύο συμφων(ες του Schen
gen. Η Ελλάδα συμμετέχει ως παρατηρητής. 

32. Μ. Pastore, όπ.παρ. 
33. Στο [διο. 
34. Στο iδιο. 
35. Στο (διο. 
36. Το κενό της απουσfας του συμπλήρωσε ο D. Melossi με εισήγηση που έστειλε 

στο συνέδριο. Βλ., Dario Melossi (Uniνersity of California), «Weak Leνiathan and Strong 
Democracy, or of two Styles of Social Control», Paper prepared for a Special Edition of the 
lnternational Journal of Contemporary Sociology. 

37. Στο fδιο. 
38. G.H. Mead, «Mind, Self and Society, Uniνersity of Chicago, Chicago 1934» και ••The 

Genesis of the Self and Social Control» (1925), στο: G.H. Mead, Selected Wrίtings, Bobbs
Merrill, lndianapolis 1964, σελ. 267-293. 

39. Melossi D., όn.παρ. 
40. Στο (διο. 
41. Nicola Yeates, Appeafs to Citizenship in the Unification of Europe: The politicaf and 

social context of the EC's third programme to combat poνerty. 
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42. Committee on Economic and Monetary Affairs and Industrial Policiy, 9/10/88:22-23,
στο: Ν. Yeates, όπ.παρ.

43. Θα πρέπει εδώ να διευκρινισθεί πως «αποκλεισμός» δεν είναι συνώνυμο της
φτώχειας. Ένα άτομο που είναι αποκλεισμένο από κοινωνικές και οικονομικές λει
τουργίες και θεσμούς μιας κοινωνίας δεν έχει περιέλθει αυτόματα και σε κατάσταση
φτώχειας, όποκ; επίσης και ένα άτομο που ζει στη φτώχεια δεν σημαίνει οπωσδήποτε
πως είναι αποκλεισμένο από τους θεσμούς παρότι υπάρχει στενή σχέση μεταξύ των
δύο καταστάσεων. Φτώχεια και αποκλεισμός θεωρητικά είναι διαφορετικές καταστά
σεις. Η φτώχεια έχει την έννοια της κατανομής, ενώ οι έννοιες αποκλεισμός, περιθω
ριοποίηση και ενσωμάτωση, αναφέρονται στη φύση της σχέσης μεταξύ υποκειμένου
και κοινωνίας. Δηλαδή ο αποκλεισμός είναι μια δυναμική διαδικασία που δείχνει μια
ενεργή απώθηση ομάδων στην περιφέρεια της κοινωνίας, ενώ η περιθωριοποίηση
υποδηλώνει οριοθέτηση στις πορυφές ή έξω από την «ομαλή» κοινωνική λειτουργία.
Βλ. Ν. Yeates, όπ.παρ.

44. Europe Against Poverty, ΑΙκιυ Sada, G.A. & R. Lille, p. 13, στο: Ν. Yeates, όπ.παρ.
45. Edwards Α., «Regulation and Repression: the study of social control», Allen aund

Unwin, London 1988, σελ. 206, στο: Ν. Yeates. όπ.παρ.
46. Directory of the Projects, A. & R. Lille, September 1991.
47. Η έννοια της «νέας φτώχειας» γίνεται κατανοητή (ος μια ποιοτικά νέα μορφή

φτώχειας που χαρακτηρίζει «νέες» ομάδες ατόμων, οι οποίες ιος συνέπεια δημογρα
φικών, κοινωνικών και οικονομικών εξελίξεων, εξασφαλίζουν με δυσκολία το ελάχιστο
όριο ιτόρων για την επιβίωσή τους. Στην Ευρώπη αυτή τη στιγμή υπολογίζονται οι
ομάδες αυτές σε 50 εκατ. άτομα. Βλ. Ν. Yeates, όπ.παρ.

Σχετικά με το θέμα αυτό βλέπε επίσης; Koelner Zeitschrift fuer Soziologie und Sozial-
psychologie. Sonderheft 32/1992: «Armut im modernen Wohlfahrtsstaat».

48. Leopoldina di Fortunati: «Women as a "Minority"». Εισήγηση στο συνέδριο της
Ε.Ο., Padova, 3-6/9/92.

49. Στο ίδιο.
50. Ria McGee (Staffordshire University), «What Rights? Dangerous women, child

custody and the sword of Damocles». Εισήγηση στο συνέδριο της E.G.. Padova, 3-6/9/92.
51. Στο ίδιο.
52. Στο ίδιο.
53. Στο ίδιο.
54. James Shields, «Human Rights, Immigration and Citizenship in France». Εισήγηση

στο συνέδριο της E.G., Padova, 3-6/9/92.
55. Στο ίδιο.
56. Στο ίδιο.
57. Markus Scholter, Hans-Joerge Trenz (University of Saarland, Germany), «Political

Refugees and Human Rights: The social construction of the «Abuse of Asylum» in Federal
Germany considering the jurisdiction». Εισήγηση στο συνέδριο της E.G., Padova, 3-6/9/
92.

58. Habermas J.. συνέντευξη στην εφημερίδα Θνιτα, αναδημοσίευση στην εφημε
ρίδα Ελευθεροτυπία, 25, 26, 27/12/92.

59. Vasilis Karidis (Λέκτορας Νομικού Τμήματος Παν/μίου Θράκης), «The fear of
crime in Athens and the construction of the «dangerous Albanian» stereotype». Εισήγηση
στο 20ο συνέδριο της E.G., Padova, 3-6/9/92.

Για πρώτη φορά φέτος υπήρξε μια πολυττληθής ελληνική συμμετοχή σε συνέδριο
της E.G. Συνολικά παρακολούθησαν το συνέδριο 19 άτομα, εκ των οποίων τα 11 ήταν
φοιτητές του Εργαστηρίου Εγκληματολογίας και Δικαστικής Ψυχιατρικής του Νομι
κού Τμήματος του Πανεπιστημίου Θράκης.

60. Busch Η.. Funken Α., Kauss U., Narr W.D., Werkentin F., Die Polizei, Frankfurt/M.
1985, σελ. 260.
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61. Karidis V., όπ.παρ. Επίσης «Επενδυτής» 10-11/10/92.
62. Karidis V., όπ.παρ.
63. Chas Wilson (Unitersity of Portsmouth), «"Going to Europe": Prisoners' rights and

the effectiveness of european standards». Εισήγηση στο συνέδριο της E.G., Padova, 3-6/
9/92.

64. Στο ίδιο.

65. Στο ίδιο.
66. Christine Stratigopoulou (Μ. Soc. Sc. in Socio-Legal Studies), «The Controversiai

Character of the Rechabilitative Ideal: Defects on Criminals». Εισήγηση στο συνέδριο της
E.G., Padova, 3-6/9/92.

67. Βλέπε αφιέρωμα στο Σωφρονιστικό Σύστημα στα Σύγχρονα Θέματα, τ. 41-42/
1990.

68. Stratigopoulou Ch., όπ.παρ.
69. Στο ίδιο.
70. G Ν. Κουλούρης (υποψήφιος διδάκτωρ Νομικού Τμήματος Παν/μίου Αθηνών)

παρουσίασε εισήγηση της ομάδας: V. Bokos, Ν. Kouiouris, Ε. Stathoulopoulou, G. Tsiro-
nis, S. Vidali, Ε. Zaphiropoulou, με θέμα: «Prisoners' Struggle, Governmental Manoeuvres,
and Social Inertia in the '90's».

71. Στο ίδιο.
72. Στο ίδιο.

73. Στο ίδιο. Βλέπε επίσης κείμενο (αρχικά) 19 εγκληματολόγων στο Εποχή στις
23/12/1990, καθώς και στα Χρονικά, τ. 4/1992, σελ. 97-101 (97), με τίτλο «Κοινές θέσεις
για μια εγκληματολογική παρέμβαση στο ζήτημα της φυλακής».

74. Karen Leander (University of Stockholm), «Getting to know women in a Swedish pri
son». Εισήγηση στο συνέδριο της E.G., Padova, 3-6/9/92.

75. Στο ίδιο.
76. Βλ. μεταξύ άλλων: L. Klein, J. Luxenburg, Μ. King, «Perceived Neighborhood Crime

and the Impact of Private Security», στο: Crime and Delinquency, Ιούλιος 1989, σελ. 365-
420. Steven Μ. Gorelick, «Join Gur War», «The Construction of Ideology in a Newspaper
Crimefighting Campaingn», στο: Crime and Delinquency, Ιούλιος 1989, σελ. 421-457.

77. G I. Taylor χρησιμοποίησε την έννοια mundane crime.
78. Αποσπάσματα του ψηφίσματος, το οποίο μετέφρασε από τα Ιταλικά το μέρος

της European Group, Σοφία Βιδάλη.
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ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΠΑΠΑΖΗΣΗ

ΓΛΩΣΣΑ — ΙΣΤΟΡΙΑ — ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ

Κ) · ΝΛΙ

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ

ΧΡΗΣΤΟΣ Ν. ΡΕΝΤΕΣΗΣ

ΤΟ ΕΙΝΑΙ
Η Ε1Δ0-Λ0Γ1ΚΗ ΚΑΙ

ΝΟΜΟ-ΤΕΛΕΙΑΚΗ
ΔΙΑΛΕΚΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΣ

ΤΟΥ

ΤΟΜΟΙ ΤΕΣΣΕΡΙΣ

Ν. ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ,
I. ΚΑΖΑΖΗΣ, J.BREHIER

ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΟΥ
ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ ΜΕ

ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΗ

ΤΟΜΟΙ ΕΠΤΑ

TAEMmU
TOTMAPinmii

Πρόκΐΐται για ίργο - αποτέλεοιια ειι.οσαετο)'ις πνευματικής προ
σπάθειας του συγγραφία. προς την κατεύθιτναη της διαλεκτικής
ϋεωρήοεΐι>ς και ερμηνείας του καθ' όλου Είναι και των Γενών του
οτο επίπεδο του φιλοοοφίκοΰ Λόγου. Το πρό[\λημο του Είναι
εξετάζεται εδιί) από την άποψη της ι»φιοταμίνης διαλεκτικής ε
νότητας και αρμονίας του στο επίπεδο της ειδο-λογικής ή κατηγο-
ριακής διαρίίριόσεώς του και της νομο-τελειακής λειτουργίας του.
Το όλο ίργο περιλαμβάνει τίσοερα βιβλία, τα οποία αντιστοιχούν
σε τίσοερι.ς αυτοτελείς, στην πραγματικότητα όμιικ; αλληλοσυμ
πληρούμενες, μελέτες με τίτλους. ΕΙΝΑΙ ΚΑΙ ΦΑΙΝΕΣΘΑΙ. η
ειδολογική και νομοτελειακή διαλεκτική ενότης των. ΕΙΝΑΙ ΚΑΙ
ΑΝΘΡΏΠΙΝΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΣ. Οντολογική ίίειΰρησις του ΧνΗρώ-
που και της Πραγματικότητός του. ΕΙΝΑΙ ΚΑΙ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΟΣ
ΛΟΓΟΣ. Οντολογική αλήθεια και ανθρώπινος Λόγος. ΕΙΝΑΙ ΚΑΙ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΠΡΑΞΙΣ. Οντολογική Αλήθεια και η Δράσις του
ανθρωπίνου Γένους.

Το επτάτοιιο αιπό ίργο αποτελεί μια θε(ΐελιαχή μελέτη για τη γ^Ιώοοα
μας, έτσι όπως τη ιιιλοίσαν οι 'Ελληνες όταν απελευθερωθήκαμε από
την Τοι·ρκΙσ τσ 1821. Η χρησιμότητά του δε είναι μεγίστη, διότι
παρουσιάζει και αιαλύει το εργαλείο με το οποίο ένας δάσκαΐ^ γλώσσας
και ήθοι>ς, άπιυς ο Μακριητάννης, έγραψε ένα οπό τα κορνψβία κείιιενα
του «οελληΜκού λόγου.
Ο ΜακριΎιάννης έχει σταθεί μια από τις σπουδαιότερες μορφές της
ιστορίας του ελληνικού λόγου, γιατί και τον κατέγραψε αψεγάδιαστα
και είχε μέσα του το θείο φ<ος του «λογά». ήταν ίνας από τους
«μεγίστου; λογοτέχνες μας», όπως γράφει ο Γιώργος Σεφέρης.
Σε επτά τόμου; 3.4ί)0 σελίδων περιλαμβάνονται σταησηκοί πίνακες
λίξκσν, αριθμητικοί πίνακες συχνότητας λέξεων, αναλυτικό λεξιλόγιο,
λεξιλόγιο κατά μέρη του λόγου, αντίστρο^ πίνακες λέξεων και σινΦ^-
στικοί πίνακες των 6.603 λέξεων που χρησιμάιοίησε ο στρατηγέ
Μακριηιάννης στα δι'α έργα του; Τα Απομνημονεύματα και τα Οράματα
και θάματα.

ΙΣΤΟΡΙΑ
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ;

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΛΙΟΠΟΥΛΟΣ-ΙΩΑΝΝΗΣ ΧΛΣΙΩΤΗΣ
Η  ΝΕΟΤΕΡΗ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗ

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ
ΙΣΤΟΡΙΑ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

ΤΟΜΟΙ ΔΥΟ

Από το 1986, είκοσι πέντε καθηγητές πανε-
πιστηιιίου και ειδικοί επιστήμονες, καθώς και
δύο εκδοτικοί οίκοι με γνίικπή ιστορία και
αναγνίιίριομένο κύρος (ο εκδοτικός οίκος
ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΣ καΐ 01 εκδοΟΕίς ΠΑΠΑΖΗΣΗ)
ενώνουν τις δυνάμεις τους σε μια προσπά
θεια χωρίς προηγούμενο στην εκδοτική μας
ιστορία. Αποτέλεσμα είναι μια έκδοση που
φιλοδοξεί με γνιίκιη ιστορική και τεκμηρίοκιη
Επιστημονική να κάνει γ^ιυστή σε όλους την
αναμφισβήτητη ελληνικότητα αλλά και τη
αυνέχιση της Μακεδονίας διαμέσου των αιώ
νων.

θέμα επώδυνο για τους Πανέλληνες, που,
παρά την αδιαμφισβήτητη πρόσφατη ελλη
νική νίκη της Λισαβόνας, θα προβληματίσει
και θα απασχολήσει και στο ιιέλλον,
Ο Α' τόμος του έργου καλύπτει την ιστορική
πορεία της Μακεδονίας από τους χρόνους
της Τουρκοκρατίας μέχρι την προετοιμασία
του απελευθερωτικού αγώνα.
Ο Β' τόμος ασχολείται [ΐε όλα όσα συνέ
βησαν στον αιώνα μας, αποδεικνύοντας
περίτρανα το δίκαιο των ελληνικών θέσεων
ενάντια οε κάθε είδους ιστορική .εαρσχά-
ραξη, από οποιονδήποτε κι αν προέρχεται.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΑΠΑΖΗΣΗ ΑΕΒΕ
ΝΙΚΗΤΑΡΑ 2, ΑΘΗΝΑ 106 78, ΤΗΛ. 3622496, FAX 3609150
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